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Окончание. Начало в № 598

Н иколай Михайлович Пржеваль-
ский  — известнейший русский 
путешественник и натуралист, 

почетный член Академии наук, гене-
рал-майор. Родился в 1839 году в деревне 
Кимборово Смоленской области в семье, 
принадлежащей к древнему шляхетско-
му роду. Отец Николая, Михаил Кузьмич, 
умер в 1846 году. Мать Елена Алексеевна 
Каретникова растила детей в строгости, 
но предоставляя им большую свободу. 
Интерес к охоте и путешествиям Николаю 
с детства привил его дядя Павел Алексе-
евич Каретников. Окончив Смоленскую 
гимназию в 1855 году, Пржевальский, как 
и большинство мужчин в его роду, посту-
пил на военную службу: унтер-офицер, 
потом офицер, затем — обучение в Ака-
демии Генерального штаба. Всё свободное 
время он посвящал изучению зоологии 
и ботаники.

На младшем курсе в академии Прже-
вальский, нуждаясь в деньгах, написал 
«Воспоминания охотника» (опубликова-
ны в 1862 году), а на старшем курсе взял 
в работу тему «Военно-статистическое 
обозрение Приамурского края». За эту ра-
боту его уже в 1864 году избрали действи-
тельным членом Императорского Русского 

географического общества. Добровольцем 
он отправился подавлять Польское вос-
стание, затем работал в Варшавском юн-
керском училище — преподавал историю 
и географию.

Пржевальский очень хотел отправиться 
в путешествие по Центральной Азии, но его 
авторитета не хватило на то, чтобы Русское 
географическое общество помогло ему ор-
ганизовать экспедицию. Однако в 1867 году 
он встретился в Петербурге с путешествен-
ником Петром Семёновым-Тян-Шанским, 
который посоветовал ему сперва отправить-
ся исследовать Уссурийский край, а потом, 
набрав «веса», вновь обратиться в Геогра-
фическое общество.

В мае 1867  года штаб войск Приа-
мурской области командировал лейтенан-
та Пржевальского на реку Уссури, чтобы 
исследовать границы Маньчжурии и Ко-
реи, а заодно собрать сведения о корен-
ных жителях края. Во время экспедиции 
Пржевальский участвовал в разгроме во-
оруженной банды хунхузов (хорошо орга-
низованных отрядов разбойников), за что 
был произведен в капитаны. Результаты 
экспедиции, несмотря на ее малочислен-
ность, превзошли все ожидания. Прже-
вальский впервые изучил и нанес на карту 
российские берега озера Ханка, дважды 
пересек хребет Сихотэ-Алинь, картографи-
ровал обширные территории вдоль Амура 
и Уссури. По окончании путешествия он 
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опубликовал материалы о природе края 
и его народностях. Русское географическое 
общество вручило ему малую серебряную 
медаль. Его авторитет резко вырос в глазах 
других ученых.

С 1870 по 1873 год продлилась Мон-
гольская экспедиция Пржевальского. 
В ходе экспедиции ему удалось исследо-
вать озеро Далай-Нур, хребты Сума-Ходи 
и Инь-Шань, доказать, что Жёлтая река 
(Хуанхэ) не имеет разветвлений, прео-
долеть пустыни Алашань и Гоби, пройти 
через Алашанские и Наньшанские горы, 
посетить Тибет и Голубую реку (Ян-цзы-
цзян)  — несмотря на то, что Западный 
Китай в это время был охвачен восстани-
ем и кишел разбойниками, а в экспедиции 
Пржевальского было всего пять человек. 
По результатам экспедиции Парижское 
географическое общество наградило его 
золотой медалью, а Русское — Константи-
новской медалью. Военный министр Дми-
трий Алексеевич Милютин ходатайствовал, 
чтобы Пржевальскому присвоили чин под-
полковника и пожизненную пенсию.

Кстати, стремительное продвижение 
Николая Михайловича по военной службе 
многое говорит о значении его экспедиций 
для русской армии. Так, в первую свою экс-
педицию он отправился лейтенантом, во 
вторую — капитаном, в третью — подпол-
ковником, в четвертую — полковником, а в 
шестую — уже генерал-майором.

В 1876–1877  годах состоялась Вто-
рая Центральноазиатская (Лобнорская 
и Джунгарская) экспедиция Пржеваль-
ского. Совет Русского географическо-
го общества одобрил план путешествия 
Пржевальского, а министр иностранных 
дел и военный министр пообещали оказы-
вать всяческое содействие его экспедиции. 
В  результате восстаний мусульманского 
населения в Синьцзяне и Западной Мон-
голии было нарушено торговое сообщение 
между Россией и Китаем. Уйгурские волне-
ния воздействовали на российских казахов 
и киргизов. Возникла угроза владениям 
России в Средней Азии. Великобритания 
сначала оказывала помощь восставшим с 
целью создать на границе России сильное 
мусульманское государство, а затем — Ки-
таю, успешно это восстание подавившему, 
всё с той же целью — ослабить влияние 
России.

Вообще, основная цель всех централь-
ноазиатских экспедиций Пржевальского, да 
и его учеников впоследствии, была не толь-
ко научная (изучение природы и климата 
региона), но и военная (разведка местно-
сти — от проходов в горах и пустынях до 
условий водообеспечения, — а также со-
стояния китайской армии и местного насе-
ления), и политическая (в частности, уста-
новление отношений с главой тибетских 
буддистов — далай-ламой в Лхасе).

По определению бывшего командира 
разведгруппы в Афганистане, публициста 
Дмитрия Леонидовича Подушкова, Прже-
вальского можно считать родоначальником 

нового вида разведки в России — активной 
и оперативной. Ранее применялась лишь 
пассивная разведка, когда разведыватель-
ную информацию получали через дипло-
матов, военных атташе, пограничников, 
купцов и миссионеров. Такая информация 
долго поступала и еще дольше проверя-
лась. Пржевальский же добывал ту инфор-
мацию, которая была необходима, и там, 
где это было необходимо. Благодаря ему 
Россия быстро получила преимущество пе-
ред европейскими странами на Централь-
ноазиатском театре военных действий.

Подушков отмечает, что «каждую 
экспедицию (Пржевальского. — Авт.) 
планировали и организовывали как глу-
бокий рейд разведотряда в тыл про-
тивника». Комплектовались отряды ис-
ключительно добровольцами: три-четыре 
офицера, три-четыре солдата, переводчик 
и пять-шесть казаков-пограничников. Они 
преодолевали десятки тысяч километров 
в тяжелейших условиях.

Лобнорская экспедиция Пржеваль-
ского открыла горный хребет Алтынтаг 
(более 6 км высотой) и обнаружила «ко-
чующее» озеро Лобнор. Озеро оказалось 
огромным (около 100 км в длину и более 
20 км в ширину), пресным (лишь у берегов 
вода была соленой из-за растворения поч-
венных солей) и меняющим свое положе-
ние — в зависимости от того, как меняла 
свое русло река Тарим.

Более того, природа в районе озера 
Лобнор оказалась совершенно фантасти-
ческой. Не в смысле столь красивой, что 
захватывает дух, а напротив — довольно 
мрачной. Можно даже сказать, адской. 
Вот как Пржевальский описывает Лобнор 
в своих дневниках:

«7  марта (1877  года. — Авт.). Се-
годня целые сутки сильнейшая буря от 
северо-востока; тучи пыли затемнили 
солнце. Юрту и палатку чуть не снесло 
ветром; везде пыль насела густым слоем, 
не исключая и наших физиономий, по-
сле ночи. На утро пыль стояла в воздухе 
(после того как ветер уже стих) словно 
самый густой туман или дым; за двести 
шагов ничего не было видно; атмосфера 
была желто-бурого цвета.

8  марта. К  утру буря стихла, но 
вскоре опять начался ветер довольно 
сильный, вечером даже очень сильный. 
В воздухе густейшая пыль и мгла; даже 
дышать тяжело. <...> Вот проклятое 
место! <...> Местные жители еще гово-
рят, что в мае такие бури бывают чуть 
ли не каждый день».

«В пустынях Лобнора... весною сви-
репствуют иногда сильнейшие бури, 
часто уподобляющиеся урагану. <...> 
Обыкновенно бури следуют одна за дру-
гою через довольно правильные проме-
жутки времени... <...> Во время урагана 
26 марта столбы пыли черной и белой 
(последняя с солончаков) неслись испо-
линскими клубами дыма, быстро меняв-
шими свои очертания и высоко подни-
мавшимися вверх.

Обыкновенно буря продолжается 
круглые сутки и никогда не менее 12 ча-
сов».

Подобные пейзажи люди во все века 
естественным образом ассоциировали со 
входом в преисподнюю. Будь то особен-
но глубокая расщелина или вертикальная 
пещера, столетиями извергающий лаву 
вулкан или незатухающий огонь природ-
ного или искусственного происхождения, 
пузырящиеся грязевые ямы или пещеры с 
испарениями сероводорода или углекисло-
го газа, от которого, задыхаясь, погибают 
животные и люди.

Вспомним также, что одной из целей 
и этой, и предыдущей, и последующих 
азиатских экспедиций Пржевальского был 
Тибет. Российский историк и тибетолог 
Александр Иванович Андреев отмечает, 

что Тибет представлял для России прежде 
всего торговый и геополитический интерес. 
С одной стороны, в Тибете были обнару-
жены «многочисленные залежи золота 
(и серебра)», которые довольно слабо раз-
рабатывались самими тибетцами. С другой 
стороны, Тибет благодаря своему «ключе-
вому геостратегическому положению» 
в эпоху Большой игры в Центральной Азии 
между Великобританией и Россией выпол-
нял «одновременно роль буфера и при-
родного щита, прикрывающего с севера 
индийские владения Англии». С третьей 
стороны, Тибет был буддийской метро-
полией и «священной землей», поэтому, 
поддерживая дружественные отношения 
с тибетскими буддийскими иерархами, 
и прежде всего с далай-ламой, Россия мог-
ла бы влиять «на весь буддийский мир». 
Если же протекторат над Тибетом удалось 
бы установить англичанам, то эта страна 
немедленно превратилась бы в антирусский 
буфер, и уже Лондон получил бы возмож-
ность влияния «...на бурятско-калмыц-
ких буддистов в пределах России и через 
мусульманское население в соседнем юж-
ном Синьцзяне на мусульманские народы 
в Русском Туркестане».

Однако данными рациональными  — 
экономическими, политическими и воен-
ными — соображениями интерес к Тибету 
не исчерпывался. Невозможно вывести за 
скобки тот факт, что, как пишет историк 
и журналист Станислав Кувалдин, «буд-
дизм на исходе XIX века действительно 
стал если не распространенным, то, во 
всяком случае, допустимым увлечением 
в аристократических и интеллектуаль-
ных кругах».

Он подчеркивает: «...интерес к буддиз-
му в России проявляли достаточно влия-
тельные фигуры. В частности, благово-
лил буддистам князь Эспер Ухтомский, 
имевший личное влияние на последнего 
русского монарха. <...> Общая увлечен-
ность мистикой, которая была свой-
ственна Николаю, а соответственно, 
и его приближенным, также оказала свое 
воздействие на интерес к посланцам из 
Тибета».

Причем «долгое время обращение к 
буддийскому учению и изыскания Бла-
ватской (Елены Петровны — знаменитого 
мистика и основоположницы теософии. — 
Авт.) многим казались не слишком про-
тиворечащими друг другу действиями, 
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а потому вполне распространенным был 
термин «теософо-буддисты», уточняет 
Кувалдин.

Это сразу адресует нас к часто встре-
чавшимся в западноевропейской и русской 
литературе конца XIX — начала ХХ века 
рассказам про «тибетские чудеса», то 
есть про «лам, летающих по воздуху, чи-
тающих чужие мысли, живущих тысячу 
лет, проходящих сквозь стены и т. п.»

Реконструкция данного оккультно-ми-
стического контекста требует отдельного 
исследования, однако сложно представить, 
что азиатские экспедиции Пржевальского 
совершались абсолютно вне этого контек-
ста. И кстати, Андреев отмечал «полную 
недоступность для исследователей ти-
бетских материалов за 1920–30-е  гг., 
имеющихся в Архиве Внешней политики 
России (АВПР) в Москве», даже в конце 
ХХ века.

В Лобнорской экспедиции Пржеваль-
ский заболел так сильно, что завершить ее 
он уже не мог. Правда, причиной, по кото-
рой экспедиция прервалась, стала все-таки 
не болезнь, а резкое ухудшение отноше-
ний между Россией и Китаем. Поскольку 
Пржевальский не сумел достичь постав-
ленных целей экспедиции, он считал ее 
неудачной.

Тем не менее как раз после нее он по-
лучил:

•	 золотую медаль от Парижского гео-
графического общества за его Первую 
Центральноазиатскую экспедицию;

•	 большую золотую медаль имени Гум-
больдта от Берлинского географиче-
ского общества за совокупность его 
ученых исследований в Центральной 
Азии;

•	 королевскую золотую медаль от Лон-
донского географического общества.

К тому же Российская академия наук из-
брала Николая Михайловича своим по-
четным членом за передачу зоологиче-
ской коллекции, собранной им на Лобноре 
и в Западной Джунгарии, в дар музею Ака-
демии наук.

В 1879–1880  годах состоялась Ти-
бетская экспедиция Пржевальского. Не-
большой отряд преодолел Хамийскую 
пустыню, исследовал хребет Нань-Шань, 
практически подошел к Тибету. Но из-за 
слуха о том, что русские хотят выкрасть 
далай-ламу, Пржевальский — всего в двух-
стах пятидесяти верстах (267 км) от Лха-
сы — получил от далай-ламы письменный 
запрет на посещение столицы буддизма. 
На обратном пути отряд пересек пустыни 
Алашань и Гоби, открыл Южно-Кукунор-
ский хребет и хребет Марко Поло, иссле-
довал верховья реки Хуанхэ и, как и в пре-

дыдущих экспедициях, обнаружил новые 
виды растений и животных (в том числе 
ту самую дикую лошадь, названную впо-
следствии в честь ученого). После возвра-
щения Пржевальский несколько лет провел 
в деревне, обрабатывая собранные в экспе-
диции материалы.

В 1883–1885 годах прошла Вторая ти-
бетская экспедиция Пржевальского. На 
этот раз он исследовал истоки реки Ху-
анхэ и водораздел между Хуанхэ и Янцзы 
(между Желтой и Голубой реками), открыл 
озера Русское и Экспедиции, хребты Мо-
сковский, Колумба, Русский, Загадочный 
(позже — хребет Пржевальского). После 
возвращения путешественник был произ-
веден уже в генерал-майоры.

В 1888 году должна была начаться ше-
стая экспедиция Пржевальского, но перед 
самым ее началом Николай Михайлович, 
выпив воды из реки возле Пишпека (ны-
не — Бишкек), заболел брюшным тифом 
и умер. Похоронили его — как он и про-
сил — на берегу озера Иссык-Куль.

Научное наследие Пржевальского 
колоссально: 7,5 тыс. экземпляров мле-
копитающих, птиц, пресмыкающихся, 
земноводных и рыб, 15 тыс. экземпляров 
гербария (в том числе более 200 новых ви-
дов), обширнейшая минералогическая кол-
лекция, ярчайшие и подробнейшие описа-
ния рельефа, природы, климата, рек и озер, 
животного и растительного мира, а также 
местного населения Уссурийского края 
и Центральной Азии.

Жены и детей у Пржевальского не бы-
ло. Как написал он в частном письме в на-
чале 1886 года: «В Центральной же Азии 
у меня много оставлено потомства — 
не в прямом, конечно, смысле, а в пе-
реносном: «Лоб-нор, Куку-нор, Тибет 
и проч. — вот мои детища».

По словам Пржевальского, семья была 
несовместима с его жизнью путешествен-
ника: мол, «с собою бабье» не возьмешь, 
а оставлять жену надолго жалко — пла-
кать будет. В молодости он бежал от жен-
ского общества, считая, что женщины 
занимаются исключительно пересудами 
о достоинствах и недостатках своих зна-
комых и общественных деятелей. Поз-
же женитьба им уже будет связываться 
с необходимостью отказаться от путеше-
ствий — 17 августа 1881 года Николай Ми-
хайлович пишет своему другу — генералу 
И. Л. Фатееву: «Не изменю я до гроба то-
му идеалу, которому посвящена вся моя 
жизнь. Написав что нужно, снова махну 
в пустыню, где при абсолютной свободе 
и у дела по душе, конечно, буду стократ 
счастливее, нежели в раззолоченных сало-
нах, которые можно бы было приобрести 
женитьбой».

Но слухи... Слухи-то ходят о внебрач-
ных детях великого, поистине выдающего-
ся путешественника. Например, известный 

смоленский писатель-краевед Нелли Ника-
норовна Кравклис упоминает таких само-
званцев — потомков Пржевальского, как 
«дочь» Анна и «внук» Владимир Емелья-
нович Ульянцев-Пржевальский из Москвы, 
«дочь» Марфа Мельникова из Смоленской 
области, а также «правнучка» Анна Васи-
льевна Васильева из псковской глубинки.

Конечно, ни один из слухов не был 
подтвержден, но ведь на то они и слухи, 
что им не требуется доказательств. И Ста-
лин — лишь один из предполагаемых детей 
Николая Михайловича.

Излагается эта версия отцовства 
Пржевальского, как правило, в двух вари-
антах. В варианте более простом, согласно 
которому Кеке якобы работала в гостини-
це, где остановился Пржевальский, прие-
хав на Кавказ. И в варианте более «роман-
тическом», с подробностями, где в качестве 
связующего звена между влюбленными 
фигурирует князь Маминошвили.

Во втором случае это, можно сказать, 
целый псевдоисторический женский роман. 
Подробно эту версию излагает писатель 
и журналист, бывший редактор журнала 
«Вокруг света» Николай Николаевич Не-
помнящий:

«Однажды в начале 1878 г., придя 
в дом своего родственника, князя Мами-
ношвили, молодая женщина (Екатерина 
Джугашвили. — Авт.) познакомилась с го-
стившим у него русским офицером (Ни-
колаем Пржевальским. — Авт.) — челове-
ком средних лет, красивым и солидным, 
с холеными усами и множеством орденов 
на мундире из дорогого сукна.

<...> Пржевальский был очарован 
красотой и непосредственностью моло-
дой грузинки. Она-де приятно поразила 
его умом и образованностью. <...> Они 
стали настойчиво искать общества друг 
друга и часто с явным удовольствием 
проводили время вместе».

Потом Пржевальский уехал, а Кеке 
родила сына Иосифа. Который в детстве 
якобы никогда не испытывал материаль-
ных затруднений. Ведь Пржевальский дол-
гое время отправлял из России в Грузию 
весьма приличные деньги — на содержа-
ние и образование сына. Конечно, не на-
прямую, а через доброго друга влюблен-
ных — князя Маминошвили.

По утверждению Непомнящего, впер-
вые эта легенда появилась в польской га-
зете Życie Warszawy в 1939 году. Впрочем, 
история этой газеты гласит, что «Жизнь 
Варшавы» издавалась с 15 октября 1944 го-
да. А значит, источник мифа остается не-
известным.

К сожалению, обращение к более до-
стоверным источникам не проясняет кар-
тину. Свидетельства потомков людей, близ-
ких к Сталину, и его собственных потомков 
противоречивы.

Так, внук Якова Эгнаташвили (бли-
жайшего друга семьи Виссариона и Ека-
терины Джугашвили) Георгий Алексан-
дрович, услышав о том, что Пржевальский 
мог быть отцом Сталина, заявил в интер-
вью журналисту, издателю и главному ре-
дактору альманаха «Шпион» Владимиру 
Михайловичу Логинову в начале 1990-х 
годов: «Глупость неимоверная. Недав-
но я об этом тоже где-то читал. <...> 
Сколько я себя помню, легенды одна за 
другой вокруг Сталина ходят — чей он 
сын? Ну и что, что за два, за полтора 
года до рождения Сталина в Гори жил 
Пржевальский?.. Значит, он его отец?! 
Совершеннейшая чепуха».

Внучка Сталина Галина Джугашвили 
родилась в 1938 году в семье старшего сы-
на Сталина Якова и его жены — бывшей 
балерины Юлии Исааковны Мельцер. Гали-
на закончила МГУ, работала младшим на-
учным сотрудником в Институте мировой 
литературы, уже на пенсии стала членом 
Союза писателей России.

В 1993 году она выпустила воспомина-
ния «Дед, отец, Ма и другие», где расска-
зала о своей семье. В 2003 году эти мему-

ары были переизданы. В 2007 году вышла 
книга «Тайна семьи вождя», в которую 
помимо вышеназванных мемуаров вошли 
также рассказы Галины Джугашвили.

В книге Галина описывает следующий 
свой диалог с некоей портнихой Альби-
ной. Альбина рассказала Галине, что якобы 
«в бумагах Пржевальского «действитель-
но существовали» пометки о деньгах, 
переведенных Катерине Джугашвили». 
Галина пересказывает их дальнейший диа-
лог: «[Галина:] «А почему Пржевальский 
не мог быть просто добрым человеком? 
Ну, видел, как Катерина с большим жи-
вотом колотится на поденке. Может, 
перекинулся с ней двумя-тремя словами, 
нашел смышленой, пожалел и...» [Порт-
ниха Альбина:] «Да вряд ли, он был очень 
расчетлив, любой самый мелкий расход 
заносил в отдельную графу! Потом ведь 
и сходство...» Кто такая портниха Альби-
на? Откуда Галине Джугашвили известно 
про пометки в бумагах Пржевальского? 
Цитирует она слова, «действительно су-
ществовали» — и тогда кому они принад-
лежат? — или иронизирует над этим? Сама 
Галина ничего об этом прямо не говорит. 
Она как будто и не ищет правды, а лишь 
перебирает слухи.

Очевидно, в вопросе о предполагае-
мом отцовстве Пржевальского наиболее 
ценным источником оказываются днев-
ники самого Николая Пржевальского, ко-
торые он как профессиональный исследо-
ватель вел особенно тщательно. В них нет 
упоминания ни о пребывании на Кавказе, 
ни о пересылаемых деньгах. По ним мож-
но совершенно точно установить маршрут 
перемещений путешественника в 1877–
1878 годах, когда, с учетом обеих основ-
ных версий даты рождения Сталина, мог 
быть зачат Иосиф. Благо записи в дневни-
ке Пржевальский вел практически каждый 
день — от нескольких строчек до несколь-
ких десятков строк.

Мы уже упоминали, что в Лобнорской 
экспедиции Пржевальский заболел так 
сильно, что завершить ее уже не мог.

Что же это была за болезнь, ко-
торая делала ожидание невыносимым, 
а дальнейшее путешествие невозможным? 
7–19 июля 1877 года Пржевальский пишет 
в дневнике: «Живем в Кульдже, отдыхаем, 
но плохо. Страшная жара не дает покоя 
ни днем, ни ночью. Кроме того во всем 
теле зуд нестерпимый; у меня сверх того 
сильный зуд в мошонке. Никаким образом 
не могу от него избавиться, надоедает 
страшно».

Судя по дневниковым записям, через 
какое-то время зуд утих, но примерно 
12 сентября возобновился. Вскоре записи 
о нем и о средствах борьбы с ним начина-
ют появляться всё чаще:

«Боль, как и прежде, невыносимая. 
Ничто не помогает... <...>

Болезнь моя нисколько не уменьша-
ется. Всевозможные средства и свои и ки-
тайские испытаны. Ничто не помогает. 
Без правильного лечения в госпитале вы-
здороветь мне невозможно. <...> Ни на-
блюдать, ни делать съемки, ни даже хо-
дить я теперь не могу».

7 ноября 1877 года отряд Пржеваль-
ского остановился в двух с половиной вер-
стах от города Гучена, где пробыл почти 
три недели. Только 27 ноября они выдви-
нулись в Зайсан, куда прибыли вечером 
20 декабря. В Зайсане экспедиция прове-
ла несколько месяцев. Лишь 19 марта ее 
участники направились к деревне Кендер-
лык, а затем — в урочище Чиркаин.

25  марта 1878  года Пржевальский 
получил телеграмму от брата из Мо-
сквы, в которой тот сообщал, что 18 июня 
1877 года умерла мать Николая Михайло-
вича, а за полгода до того — воспитавший 
его дядя. «Невознаградимы для меня эти 
утери, понесенные в такой короткий 
срок»,  — пишет Пржевальский в своем 
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дневнике, с огромным теплом и нежностью 
вспоминая мать.

28 марта отряд вернулся в Кендерлык, 
а 29-го Пржевальский получил телеграмму 
от графа Гейдена, в которой сообщалось, 
что военный министр фактически запретил 
продолжать исследовательскую экспеди-
цию вглубь Китая из-за ухудшения отно-
шений с китайцами. Николай Михайлович 
и сам понимал, что, будучи сильно боль-
ным, он не осилит путешествия в Тибет, 
но всё же «не хотел и не мог» самостоя-
тельно отказаться от него. После же полу-
чения указанного известия Пржевальский 
«с эстафетою послал в Главный штаб 
телеграмму с просьбою разрешить... вер-
нуться в Петербург для поправления здо-
ровья».

Подчеркнем этот момент. Пржеваль-
ский не был свободен в своих передви-
жениях: он не просто отчитывался перед 
Главным штабом Русской императорской 
армии, а запрашивал разрешение на приезд 
и пребывание в конкретном месте в кон-
кретные сроки.

31  марта 1878  года Пржевальский 
вернулся в Зайсанский пост: «Сегодня ис-
полнилось мне 39 лет, и день этот озна-
меновался для меня окончанием экспеди-
ции». Заканчивается дневник Лобнорской 
экспедиции словами: «Перерыв, но не ко-
нец дневника». В апреле 1878 года полков-
ник Пржевальский направился из Зайсана 
в Петербург, где был уже 23 мая.

Расстояние от Зайсана до Петербурга 
составляет примерно 4500 км. Если к это-
му пути добавить еще «крюк» через Гру-
зию, то суммарное расстояние превышает 
уже 7000 км. Железной дороги еще нет — 
строительство Великого Сибирского пути 
(Транссибирской магистрали) начнется 
только в 1891 году.

В 1925 году командир полка Георгий 
Константинович Жуков вместе с двумя ка-
валеристами установили мировой рекорд 
в групповом конном пробеге: за 7 суток 
они проскакали 963 км от Ленинграда до 
Минска. То есть за сутки они преодолева-
ли в среднем 137,5 км. В результате тако-
го марша за неделю всадники похудели на 
5–6 кг, а лошади — на 8–12 кг.

Таким образом, даже в суперфорси-
рованном режиме здоровому всаднику 
налегке потребовалось бы больше месяца, 
чтобы добраться от Зайсана до Петербур-
га и больше 50 суток, чтобы успеть «за-
скочить» в Грузию. Однако ни конь, ни 
человек не могут скакать в таком режиме 
неделями.

А Николай Михайлович был болен так 
сильно, что уже не мог ехать верхом — его 
везли в двухколесной арбе («купили в Гу-
чене... передок от русской телеги и на 
эту двухколеску примостили сиденье»).

В Петербурге полковника Пржеваль-
ского ждали с докладом о проведенной 
экспедиции (напомним, он специально 
запрашивал разрешение на возвращение 
в Петербург — именно в Петербург, а не на 
Кавказ или вообще в Россию). Кроме то-
го, Николай Михайлович спешил навестить 
могилу горячо им любимой матери и, что 
немаловажно, попасть наконец-то в хоро-
шую больницу к хорошим врачам.

Можно ли допустить, что, несмотря 
на всё это, Пржевальский «заскочил» на 
несколько дней в Гори к «доброму знако-
мому», провел там несколько недель (или 
хотя бы дней) и искал интимного общения 
с женщинами? Нет, нельзя допустить.

В петербургской клинике врачи связа-
ли болезнь Пржевальского с нервным пе-
реутомлением и порекомендовали ему от-
дых в деревне с ежедневными купаниями. 
В своем имении в Отрадном (в Смоленской 
области) он и провел всё лето.

Зимой в Петербурге Пржевальский 
приводил в порядок собранный им науч-
ный материал, читал лекции и готовился к 
следующей экспедиции. 20 января 1879 го-
да он выдвинулся из Петербурга в Зайсан 
для возобновления прерванной год назад 

экспедиции. Туда Пржевальский прибыл 
через месяц — в конце февраля. А 21 марта 
его отряд выступил из Зайсана на исследо-
вание Тибета. Значит, и в начале 1879 года 
Николай Михайлович Пржевальский никак 
не мог быть проездом на Кавказе и завя-
зать с Кеке роман.

Однако некоторых мифотворцев это 
не останавливает. Одни утверждают, что 
часть дневников разведчика Пржеваль-
ского засекречена или даже уничтожена. 
А другие цепляются за легенду о том, что 
Кеке не родная мать Сталина, что Сосо 
был ей подброшен, а следовательно, то, 
что Пржевальский не пересекался с Кеке, 
совершенно неважно. Мол, всё равно Нико-
лай Михайлович — отец Иосифа, и, значит, 
Сталин — дворянских кровей.

Эти предположения можно было бы 
громоздить друг на друга бесконечно, ес-
ли бы в 2006 году не было, наконец, прове-

дено исследование ДНК внука Сталина — 
режиссера-постановщика Центрального 
академического театра Российской армии 
Александра Бурдонского. И сравнение его 
ДНК с ДНК Николая Михайловича Прже-
вальского, родившегося в 1943 году, — 
доктора химических наук и профессора 
Тимирязевской академии, являющегося 
правнуком родного брата знаменитого пу-
тешественника.

Обнаружилось, что ДНК Бурдон-
ского (а значит, и Сталина) принадлежит 
к гаплогруппе G2, тогда как ДНК Прже-
вальского — к гаплогруппе R1a. Такое рас-
хождение в случае прямых родственных 
связей (отец — сын) невозможно.

Казалось бы, это исследование ста-
вит жирную точку в вопросе о том, мог ли 
Сталин быть сыном Пржевальского. Одна-
ко для нас важна не только историческая 
реальность, но и сам факт того, что сплет-

ня по поводу отцовства Пржевальского 
действительно гуляла, наряду с другими, 
в определенных кругах советской, прежде 
всего грузинской, элиты.

И, конечно, сплетня эта была не един-
ственной. Тот же Радзинский спешит рас-
сказать читателю как можно больше слу-
хов и сплетен. Вот цитата из еще одного 
более чем сомнительного «письма», кото-
рое якобы было прислано Радзинскому Го-
глидзе: «После смерти Сталина, когда ис-
чез страх, стали называть еще несколько 
имен предполагаемых отцов — среди них 
был даже еврей-купец. Но чаще всех назы-
вали Якова Эгнаташвили. Это был бога-
тый виноторговец, любитель кулачных 
боев. И у него тоже работала Кэкэ. Неда-
ром Яков Эгнаташвили платил за учение 
Сосо в семинарии. Говорили, что Сталин 
в его честь назвал Яковом своего первого 
сына... Я видел портрет этого богаты-
ря-грузина. Нет, это совсем не тщедуш-
ный Сосо... Конечно, когда Бесо возвра-
щался из Тифлиса, он узнавал все эти 
слухи. Может, поэтому он так бил ма-
ленького Сосо? И жену он бил смертно. 
И  когда Сталин вырос  — он, как вся-
кий грузин, не мог не презирать падшую 
женщину. Оттого никогда не приглашал 
мать в Москву, не писал ей».

Перечисляемые здесь сплетни были 
порождены очевидными для элиты того 
времени странностями в отношениях меж-
ду Сталиным и его матерью, проблемами с 
выпивкой у его отца и так далее. Бытова-
ли ли эти сплетни тогда, когда Сталин был 
еще ребенком, формировали ли они что-то 
в его личности? Твердого ответа тут быть 
не может, но возможность такого воз-
действия на личность Сталина исключить 
нельзя.

Все приведенные «откровения» Рад-
зинского можно было бы просто с отвра-
щением отбросить, если бы не существова-
ние почвы, рождающей подобные «цветы 
зла». Но почва существует — и Радзинский 
только собирает не им взлелеянные пло-
ды, они же — сплетни о Кеке. Причем сам 
Радзинский от этих сплетен вскоре отка-
зывается.

Летом 1993 года Радзинский получает 
возможность работать в Архиве президен-
та РФ. Радзинского до экстаза впечатляет 
возможность въехать в Кремль. Он начи-
нает благоговейно прикасаться к личным 
бумагам Сталина и обнаруживает, что все 
сплетни о его ненависти к матери, о «про-
ститутке» лживы. Радзинский так же легко 
покупается на сплетни, как и отказывает-
ся от них. Потому что ничего нехороше-
го в Архиве президента он обнаружить 
не может. Скорее всего, архивы подвер-
гались чисткам, причем неоднократным. 
Как отмечал Суварин, во второй полови-
не 1920-х годов ряды большевиков раз-
дирала безжалостная внутренняя борьба, 
«и личное дело каждой значимой фигуры 
становилось оружием в борьбе»: каждый 
участник этой борьбы копался в прошлом 
своих противников в надежде обнаружить 
там какие-нибудь их слабости или недо-
статки, ошибки или промахи.

Однако Радзинский в Архиве прези-
дента обнаруживает очевидное. То, что 
Сталин писал матери письма — такие пись-
ма, которые исключают саму возможность 
каких бы то ни было оскорблений.

Таким образом, Радзинский сначала 
запускает сплетни, которые начинают ти-
ражировать разного рода безумцы и по-
шляки. А потом от этих сплетен отпрыги-
вает, позволяя им путешествовать отдельно 
от себя. Типичный почерк патентованного 
провокатора.

Еще одним упоминавшимся Радзин-
ским источником были, как уже говори-
лось, воспоминания врача Николая Кипши-
дзе, якобы лечившего Кеке и в силу этого 
плотно с ней общавшегося. Здесь Радзин-
ский повторял сведения, опубликованные 
в 1992 году профессором Спириным в «Не-
зависимой газете». Который, впрочем, ссы-

Продолжение. Начало — на стр. 1–3

Перевод письма Сталина матери от 24 марта 1934 года. РГАСПИ. Ф. 558. Оп. 11. Д. 1549. Л. 45

Екатерина Джугашвили, Лаврентий Берия, Нестор Лакоба и Иосиф Сталин  
17 октября 1935 года (последний визит Сталина к матери)
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лался просто на некие «документальные 
свидетельства».

Радзинский немного огрубил приве-
денный Спириным диалог между Кеке и ее 
сыном:

— Иосиф, кто же ты теперь бу-
дешь? — спрашивает мать. <...>

— Царя помнишь? Ну, я вроде царь. 
<...>

— Лучше бы ты стал священником.
Радзинский добавлял, что ответ мате-

ри понравился Сталину и что эта притча, 
носящая предельно пристойный характер 
по отношению к другим приводимым им 
сплетням, получила широкую огласку сре-
ди советской интеллигенции.

В изложении Спирина диалог выгля-
дел так:

— Иосиф, кто же ты теперь будешь?
— Секретарь Центрального Коми-

тета ВКП(б)... Вы, мама, помните на-
шего царя?

— А как же, помню.
— Ну, вот, я вроде бы царь.
Кеке долго молчала, а затем со вздо-

хом сказала:
— А лучше, если бы ты стал священ-

ником.
Данная притча хорошо согласуется со 

сведениями из гораздо более надежных 
источников, чем насквозь сомнительный 
и провокативный Радзинский и откровен-
но предвзятый Спирин.

Дочь Сталина Светлана Аллилуева 
в своих мемуарах тоже описывает этот 
случай: «Она (Кеке. — Авт.) осталась 
религиозной до последних своих дней и, 
когда отец навестил ее, незадолго до ее 
смерти, сказала ему: «А  жаль, что ты 
так и не стал священником»... Он по-
вторял эти ее слова с восхищением; ему 
нравилось ее пренебрежение к тому, чего 
он достиг — к земной славе, к суете...»

Однако наличие в этом случае реаль-
ного воспоминания, в целом близкого к 
описанному художественному диалогу, 
не добавляет достоверности другим сведе-
ниям, излагаемым Спириным и повторяе-
мым Радзинским. В частности, о серьезной 
физической травме, нанесенной Иосифу 
в детстве отцом. Характерно, что и здесь 
Радзинский ссылается на Кипшидзе, тогда 
как Спирин просто сообщает информацию.

Радзинский пишет: «Врач Н. Кипши-
дзе вспоминал рассказы Кэкэ: «Однажды 
пьяный отец поднял сына и с силой бро-
сил его на пол. У мальчика несколько дней 
шла кровавая моча».

Спирин пишет: «Сама Екатерина 
Джугашвили рассказала такой случай. 
Подвыпивший Виссарион, застав сына 
за чтением, вырвал книгу, высоко поднял 
Иосифа и со всей силой бросил на земля-
ной пол. У мальчика несколько дней шла 
кровавая моча, он жаловался на боли 
в пояснице. Но, слава богу, всё обошлось, 
заключила мать».

Это очень редкое свидетельство, и по-
тому оно могло бы быть крайне ценным, 
если бы дано было не в пересказе, а исхо-
дило непосредственно от личного врача 
матери Сталина. Но увы.

Во-первых, непонятно даже, в каком 
виде воспоминания Кипшидзе существу-
ют. То ли это мемуары, предназначенные 
для опубликования, то ли это, наоборот, 
личные дневники, к огласке не предназна-
ченные. А во-вторых, для Спирина мифи-
ческий Кипшидзе почему-то становится 
источником совсем других, чем для Рад-
зинского, диалогов Сталина с матерью:

«Когда однажды, уже первым челове-
ком в стране, Сталин, при людях вспо-
миная детство и доказывая матери, что 
был неплохим сыном, вдруг спросил ее:

— Почему ты меня часто била?
— Потому ты и вышел такой хоро-

ший, — услышал он в ответ и рассмеялся 
вместе со всеми».

О жестоких побоях, с детства регуляр-
но наносимых Виссарионом Джугашвили 
своему сыну Иосифу, из невраждебных к 

Сталину авторов прямо пишет только его 
друг детства Иосиф Давришеви.

По рассказам последнего, в детстве 
два Иосифа проводили вместе много вре-
мени. Однако уже в юности их пути разо-
шлись. Давришеви присоединился к социа-
листам-федералистам, принимал активное 
участие в революционном движении. По-
сле ареста бежал из Метехского тюрем-
ного замка в Швейцарию. После высылки 
оттуда осел во Франции. Летчиком всту-
пил в ряды французской армии, работал на 
французскую и русскую разведки.

Книга воспоминаний Давришеви на 
французском языке «Ах! Как мы весели-
лись с моим другом Сталиным» увидела 
свет лишь в 1979 году, уже после смерти 
автора в 1975-м. В  этих воспоминаниях 
он рассказывает о встречах в Париже с 
другом своим и Сталина — Давидом Ма-
чавариани. Тогда Мачавариани якобы зая-
вил, что Бесо обращался со своим сыном, 
«как с собакой, избивал его ни за что». 
А однажды Виссарион разбушевался так, 
что отец Давида и его соседи «с трудом 
скрутили Бесо, который с пеной на губах 
душил Като, сидя у нее на груди». «Чтоб 
усмирить его, пришлось оглушить и свя-
зать его как колбасу», — добавил, по сло-
вам Давришеви, Мачавариани. Затем мать 
последнего якобы «подлечила бедного Со-
со, у которого была рана на макушке».

Иремашвили, учившийся со Сталиным 
в Горийском духовном училище и Тифлис-
ской духовной семинарии, так описывает 
отношение Сталина к родителям: «Един-
ственная, кого он признавал и боготво-
рил, — была его мать». И далее: «Больше 
всех он ненавидел собственного отца. Его 
он винил в том, что мать занималась 
принудительным рабским трудом. Не-
заслуженные побои от отца сделали его 
таким же грубым и бессердечным». С од-
ной стороны, воспоминания Иремашвили 
представляют собой ценные сведения как 
свидетельство человека, находившего-
ся довольно близко к семье Джугашвили. 
С другой стороны, это мемуары личного 
и политического врага Сталина, содержа-
щие грубые ошибки.

Например, Иремашвили пишет, что 
Кеке «на вырученные копейки пыталась 
выучить сына сапожному ремеслу». Тогда 
как на самом деле Екатерина Джугашви-
ли явно была категорически против того, 
чтобы Сосо стал сапожником, которым его 
хотел сделать отец.

В мемуарах она вспоминала: «Разве 
мать имела право лишать учебы такого 
одаренного ребенка в обмен на хорошие 
заработки будущего сапожника? Нет 
и нет. На полпути сына не брошу. Пока 
живу, не предам его, не возьму такой грех 
на душу». И это были не пустые слова.

Согласно обычаям, решение о «специ-
ализации» мальчиков принимал глава се-
мьи. В первую очередь это было актуаль-
но для больших семей, где одних сыновей 
приучали к земледелию, других — к ско-
товодству, третьих  — к ремеслам (куз-
нечному, плотницкому, столярному делу 
и т. д.). Тем не менее, когда Виссарион увез 
сына в Тифлис и заставил его там работать 
вместе с собой на фабрике Адельханова, 
Екатерина сумела перебороть волю мужа, 
забрать Иосифа и вернуть его в Горийское 
духовное училище. Об этом вспоминала 
не только она, но и бывший преподаватель 
Горийского духовного училища Гогличидзе.

В изложении Кеке дело было так: «Од-
нажды, явившись в сильном подпитии, 
(Бесо. — Авт.) силой забрал Сосо к себе 
и поручил тачать сапоги. Я всех подняла 
на ноги. На моей стороне были братья, 
крестные, соседи. Я требовала вернуть 
сына. Бесо заупрямился: у мальчика-де яв-
ные признаки хорошего мастера и нечего 
терять время попусту.

Вмешались начальник учебного заве-
дения Беляев, большинство преподавате-
лей. Бесо сдался, но посчитав это своим 
позором, навсегда оставил семью».

Поэтому слова Ире-
машвили следует прини-
мать осторожно, соотнося 
их с рассказами других со-
временников Сталина.

Светлана Аллилуева, 
ссылаясь на рассказы отца 
о его детстве, утверждала: 
«Драки, грубость  — не-
редкое явление в бедной, 
полуграмотной семье, где 
глава семьи пьет. Мать 
била мальчика, ее бил муж. 
Но мальчик любил мать и, 
защищая ее, однажды бро-
сил нож в своего отца».

Отметим, что в целом 
многовековая система кав-
казских традиций требова-
ла от младших уважения к 
старшим, от жены — под-
чинения мужу, в первую 
очередь  — почтительного 
отношения к старшим мужчинам в семье. 
Вся жизнь, весь ее распорядок — от орга-
низации труда до правил застолья — были 
тогда пропитаны этим.

Впрочем, сложно утверждать, что Кеке 
в семье Джугашвили жила в полном соот-
ветствии с патриархальными кавказскими 
традициями. Нестандартный характер роли 
матери в жизни семьи Сталина отмечал еще 
Троцкий. Он обращал внимание на то, что 
авторы воспоминаний о детстве Сталина 
практически обходят молчанием фигуру его 
отца, но зато подробно описывают мать — 
с большой симпатией и сочувствием. Хотя 
«...по старым грузинским традициям, 
очень вообще упорным в консервативной 
среде горцев, женщина оставалась на по-
ложении домашней полурабыни... не име-
ла права голоса в семейных делах, не сме-
ла наказывать сына», пишет Троцкий.

Светлана же подчеркивала, что Стали-
на не отец бил, а мать. «Он рассказывал 
иногда, как она колотила его, когда он 
был маленьким, как колотила и его отца, 
любившего выпить», — пишет дочь Ста-
лина. По ее словам, характер у Кеке «был, 
очевидно, строгий и решительный, и это 
восхищало отца».

Давришеви, который разбирался в кав-
казских традициях явно лучше Троцкого, 
подчеркивал, что Кеке была картлийкой, 
а у картлийцев было принято уважать жен-
щин и считать их равными мужчинам.

Сведения о детстве Сталина содер-
жатся и в рассказе о нем и его семье уже 
не раз упоминавшейся Тамары Геладзе — 
внучки Сандала (Андрея) Геладзе, брата 
Кеке. Она говорила: «Кто-то пишет, что 
Кеке била сына. Не могло этого быть, 
она его обожала...»

Однако, как уже отмечалось, Тама-
ра Геладзе оперирует чужими рассказами 
и опирается на свое представление о том, 
как оно должно было быть. Поэтому цен-
ность ее свидетельств, со всеми оговор-
ками, ниже, чем воспоминаний тех, кто 
непосредственно сталкивался с семьей 
Виссариона и Екатерины, например, Ире-
машвили и Давришеви.

Зафиксировав это обстоятельство, мы 
продолжим рассмотрение различных све-
дений по вопросу о, так сказать, мораль-
ном облике матери великого вождя. Тамара 
Геладзе утверждает, что «Кеке была жен-
щиной верующей, соблюдала все обряды 
и правила». Иремашвили писал про Кеке: 
«Так же, как и все грузинские женщины, 
она была глубоко верующая».

Светлана Аллилуева писала о Екате-
рине Джугашвили: «У бабушки были свои 
принципы — принципы религиозного че-
ловека, прожившего строгую, тяжелую, 
честную и достойную жизнь. Ее твер-
дость, упрямство, ее строгость к себе, 
ее пуританская мораль, ее суровый муже-
ственный характер — всё это перешло 
к отцу».

Из этих слов представляется женщи-
на православная, строгая и сдержанная. 

Однако участие Кеке в обрядах в древних 
грузинско-осетинских святилищах, посвя-
щенных мужскому божеству, вынуждает 
нас усомниться в такой картине.

Напомним, что Екатерина Джугашви-
ли писала в своих воспоминаниях про 
«исцеление» Сосо от внезапной немоты: 
«Этот случай стал причиной, ускорив-
шей наш поход в Гери для покаяния. Пре-
одолев многочисленные трудности дале-
кого пути, мы достигли цели. Принесли 
в жертву овцу, совершили молебен».

Поэтому, когда Серго Берия  — сын 
революционера, советского партийного 
деятеля, наркома НКВД Лаврентия Бе-
рии — подвергает сомнению набожность 
Кеке: «Мою бабушку очень огорчало ее 
(Кеке. — Авт.) безбожие. Однажды, ког-
да она предложила ей помолиться Богу 
и попросить его о прощении грехов, со-
вершаемых их сыновьями, Екатерина 
Джугашвили рассмеялась ей в лицо», — 
это не вызывает особого удивления. По-
тому что есть ненулевая вероятность то-
го, что Кеке была не вполне канонической 
христианской верующей. И коль скоро это 
так, данные Серго Берии следует считать 
крайне важными. Потому что, на наш 
взгляд, эти данные вполне могут говорить 
не об атеистическом безбожии Кеке, а о 
ее том или ином иноверии, которое явля-
ется, коль скоро это так, одним из звеньев 
в цепочке тех странностей, на которые мы 
указали, обсуждая отношения Сталина 
и его матери.

С одной стороны, можно сказать, что 
ситуация, сложившаяся в Грузии, когда 
христианство пропитано атавистическими 
языческими элементами, не нова и не уни-
кальна. В Греции и в греческих диаспорах, 
например, до сих пор совершают жертво-
приношения Святому Георгию во время 
праздника «курбани». Точно так же режут 
бычка или барашка, точно так же кровью 
рисуют на лбу крест, точно так же съе-
дают мясо жертвенного животного всей 
общиной. У болгар еще в конце прошлого 
столетия было распространено принесение 
животных в жертву святым. «Курбан» обо-
значал у них и жертву, и ритуал, и празд-
ник в целом.

С другой стороны, нельзя утверждать, 
что это воспринимается христианами как 
норма. Напротив, это до сих пор «вы-
зывает большой резонанс» в обществе. 
Грузинскому патриарху приходится чуть 
не оправдываться после заявлений о за-
клании скота (бычка и семи овец) в честь 
Дня благодарения Господу и растолковы-
вать, что это не принесение жертвы богу, 
а акт благодарения. И пресс-секретарь гру-
зинского патриарха вынужден еще и еще 
раз объяснять, что заклание скота являет-
ся не ритуалом жертвоприношения, а соци-
альным актом, ведь жертвенное мясо после 
приготовления делится между неимущими. 
При этом церковные иерархи «не замеча-

Продолжение на стр. 6
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ют», что жертвоприношения сопровожда-
ются обрядами, сохранившимися с язы-
ческих времен: древнейшими молитвами, 
обрезанием ушей и палением лопаточных 
костей жертвенного скота, вычерчиванием 
жертвенной кровью крестов на лбах участ-
ников обряда и т. д.

Как провести границу между христи-
анством с рудиментами язычества и язы-
чеством с легким налетом христианства? 
Втыкание ножа в косяк двери или уклады-
вание кинжала под подушку — от злых ду-
хов, волшебные свойства уголька, обереги 
из различных камней, почитание очажной 
цепи, подношения священным деревьям, 
дары матери-земле...

О чем рассказывает грузинский совет-
ский поэт Георгий Николаевич Леонидзе 
в своем известнейшем произведении «Ста-
лин. Детство и отрочество» 1939  года? 
За эту эпопею, где он прямо сравнивает 
Иосифа Виссарионовича с Амирани, ав-
тор в 1941 году был удостоен Сталинской 
премии второй степени.

Амирани  — это мифический герой, 
которого часто называют грузинским 
Прометеем. Эпос об Амирани, выступа-
ющем под разными именами, распростра-
нен не только в Грузии, но и среди других 
кавказских народов. Его переплетение 
с другим известнейшим кавказским эпо-
сом — нартским — и их взаимное влия-
ние являются предметом многих научных 
исследований.

Так на что же намекает Леонидзе, ког-
да в главе «Амиранова луна» своей книги 
пишет:

На крыльцо дитя выносят, —
То обычай непременный, —
Поглядеть на светлый месяц,
На хранителя вселенной.
<...>
Улыбается светилам
Мальчик в ярком лунном свете.
«Солнце — мать, а месяц — папа,
Золотые звезды — дети».
Рад малыш глядеть на купол,
Светом блещущим залитый,
Где проходит витязь-месяц,
Горд несметной звездной свитой.
Мать ребенка подымает,
Обратив лицо к светилу:
— Видишь боженьку, сыночек,
Там — за облаками, милый!
Боженька, боженька,
К сыну явись!
Странствуешь в мире немало.
Боженька, боженька,
К сыну явись! –
Мать умиленно шептала.
Но господь не сходит с неба,
Не растроганный мольбой.
У младенца слезы льются –
Тщетно хочет дотянуться
Он до месяца рукой!
Мать ребенка уложила,
Старый выполнив устав.
Древний месяц дремлет в небе,
Просьбе матери не вняв
И храня суровый нрав.
<...>
Человек, что же будет с тобой?
Трепеща перед волею рока,
Не сойдешь с предрешенных путей!
Ночь строптивца сразит так жестоко,
Что и ворон не сыщет костей!
Я не дева, а воин могучий,
Говорю непокорным мужам:
— Я прорезывал темные тучи,
Чтоб светлее пролиться лучам.
Дорожите немеркнущим светом
И сияньем моим в вышине!
Не противясь старинным заветам,
Оставайтесь покорными мне!

Что это? Поэтическое описание одного 
из множества обычаев, сопровождавших 
рождение и первые годы жизни ребен-
ка, или элемент обряда его посвящения? 
И если да, то кому? Екатерина Джугашви-
ли совершала эти ритуалы наравне с дру-

гими матерями, или она 
была служительницей осо-
бого культа? Ответы на эти 
вопросы пока остаются 
скрытыми от исследовате-
лей. Однако кое-что можно 
зафиксировать уже сейчас.

Ранее мы упоминали, 
что восточно-грузинские 
племена иберов поклоня-
лись верховному божеству 
и богу-воителю Армази. 
Известный советский исто-
рик и археолог Анна Ива-
новна Болтунова (Амира-
нашвили) писала, что с 
большой вероятностью с 
утверждением в Иберии 
(Картли) официального 
государственного культа 
малоазийского божества 
луны Армаза это нововве-
денное божество «...посте-
пенно слилось в религиоз-
ном сознании народных 
масс Иберии с местным 
древним культом луны, благодаря чему 
популярность его в народных массах бы-
стро распространялась и укреплялась». 
И  далее: «Торжество христианства 
в Иберии... положило конец существова-
нию культа Армаза как государствен-
ного культа, но не уничтожило глубоко 
коренившегося в народном сознании по-
читания луны как исконного местного 
древнего культа народов Кавказа. Культ 
луны продолжал существовать в христи-
анской Грузии в виде культа святого Ге-
оргия и сохранял в себе древние языческие 
черты».

Отметим, что при паломничестве 
в Джеры дзуар (оно же церковь Святого Ге-
оргия в Гери), например, верующие до сих 
пор следуют традиции, согласно которой 
необходимо трижды обойти вокруг храма 
с подношениями. Как указывает Бардаве-
лидзе, круговое движение было в религи-
озной практике грузинских племен «одной 
из общих форм служения астральным бо-
жествам», оно «генетически восходит к 
почитанию небесных светил».

Уточним, что луна почиталась в обра-
зе мужского божества. По словам Болту-
новой, «это прекрасно подтверждается 
грузинскими народными песнями и сти-
хами, где луна изображается братом, 
а солнце сестрою».

Интересно, что в Малой Азии месяц 
был владыкой-миродержателем, богом 
света, неба и подземного мира, подателем 
влаги (посылающим людям дождь, взра-
щивающим земные плоды), покровителем 
и защитником людей, врачевателем и про-
видцем их судьбы.

При этом, указывает Бардавелидзе, 
главным из трех «великих или старших 
божеств» у восточно-грузинских горцев 
был Гмерти (или Мориге Гмерти). «Он был 
верховным законодателем и учредителем 
порядка на небесах и на земле... Поэтому 
ему был присвоен эпитет Мориге. <...> 
Гмерти был всевышним правосудцем, 
который по своему усмотрению распре-
делял добро и зло на земле», — уточняет 
она.

В отношениях между Гмерти и мест-
ными божествами — «гвтисшвили», то есть 
«детьми Гмерти», — существовала четкая 
иерархия. Эти отношения характеризо-
вались, «с одной стороны, деспотиче-
ским характером, проявляемым Гмерти 
в отношении своих «сынов», а с другой, 
полной зависимостью гвтисшвили от 
Гмерти и их рабским подчинением и слу-
жением ему», пишет Бардавелидзе.

Периодически божества пантеона со-
бирались в небесном царстве у «врат Гмер-
ти». Происходило это строго после заката 
дневного светила, что, по мнению этногра-
фа, «указывает на народные представле-
ния о Гмерти, как о божестве ночного 
неба, какого-то ночного светила». Бар-

давелидзе добавляет, что «на определен-
ной ступени развития народных верова-
ний гвтисшвили олицетворяли звезды», 
а значит, «Мориге Гмерти, оказавшийся... 
божеством ночного светила, должен был 
в том же пантеоне олицетворять луну».

Всё это позволяет легко объяснить ка-
жущееся на первый взгляд странным в по-
эме Леонидзе обращение матери Сталина к 
богу среди ночи. Она обращается к верхов-
ному богу, но это не христианский господь, 
а верховное божество луны. Очевидно, что 
весь этот мифологический контекст дей-
ствительно пронизывал не только жизнь 
Кеке, но и детство Сталина.

Ну а в смехе Кеке в ответ на предло-
жение бабушки Серго Берии помолиться 
о прощении грехов сына видится такой же 
вызов, как и в выборе для жилья маленькой 
каморки во дворце наместника Грузии.

Берия, который знает традиции Кав-
каза не понаслышке, добавляет еще одну 
странность. Он утверждает, что Сталин 
«не любил свою мать», и в доказательство 
приводит факт: Иосиф Виссарионович по-
знакомил своих детей с их бабушкой до-
вольно поздно (Васе было пятнадцать лет, 
Светлане  — десять). Хотя они гостили 
в Тбилиси и ранее.

Галина Джугашвили рассказывает, что 
Кеке в 1907 году отказалась взять на по-
печение маленького Якова, когда Сталину 
пришлось спешно уезжать в Баку после 
знаменитой Тифлисской экспроприации, 
а его жена Като Сванидзе решила ехать 
вместе с ним. Жизнь в Баку оказалась для 
бедных революционеров с новорожденным 
на руках слишком тяжелой. Като заболе-
ла и через несколько месяцев умерла. Сила 
любви Сталина к Като была крайне велика. 
И если он считал, что Кеке отчасти вино-
вна в смерти любимой жены, то это вполне 
могло привести к глубокому разладу меж-
ду Сталиным и его матерью.

Серго Берия, ссылаясь на свою мать 
и бабушку, рассказывает: «Екатери-
на (Джугашвили. — Авт.) обожала мою 
мать... Она дружелюбно упрекала мою 
маму за то, что мать сломала всю свою 
молодость, отдаваясь полностью мужу, 
семье и учебе. «Почему бы тебе не найти 
себе любовника? — говорила она мате-
ри. — Ты слишком молода, чтобы погряз-
нуть в домашних делах! Не будь дурехой. 
Если захочешь, я тебя познакомлю с мо-
лодыми людьми. Я в молодости вела хо-
зяйство в одном доме и, познакомившись 
с красивым парнем, не упустила своего. 
Хотя и не была такой красивой, как 
ты». Она даже упрекнула мою бабушку 
за то, что та «держит Нину под замком, 
запрещая ей высунуть нос наружу». <...> 
Екатерину интересовали только интим-
ные связи и разного рода сплетни».

Эта картина не соотносится со стро-
гой, особо нравственной Кеке, образ ко-

торой рисуют агиографические воспо-
минания друзей Сталина. Серго Берия 
описывает ее как женщину с характером, 
чувством юмора, решительную, такую, 
которая за словом в карман не лезет. Чи-
тая описание Серго, понимаешь, что такая 
женщина могла добиться поставленной 
цели. Даже в одиночку, даже в XIX веке, 
даже на Кавказе.

Подчеркнем, что Серго Берия говорит 
о наличии сплетен о неверности Кеке еще 
во время их брака с Виссарионом: «Все зна-
ли, что муж Е. Джугашвили пьянствовал 
и бил ее за беспутную жизнь».

Впрочем, Давришеви, оставивший свои 
воспоминания значительно раньше Серго 
Берии, подчеркивал: «Бесо часто прихо-
дил жаловаться моему отцу на свою же-
ну за ее беспутство, что, как известно 
всем, было неправдой».

По словам Серго, Лаврентий Берия 
«даже осмеливался утверждать, что са-
пожник Джугашвили не был отцом Ста-
лина», и «часто говорил, что в жилах 
Сталина, возможно, течет персидская 
кровь». Лаврентий Берия сравнивал его 
с шахом Аббасом  — персидским шахом 
династии Сефевидов, крупным реформа-
тором и полководцем, правившим в конце 
XVI — начале XVII века, превратившим 
практически развалившуюся Сефевидскую 
державу в централизованную абсолютист-
скую монархию и отвоевавшим Закавказье 
у Османской империи.

Эти воспоминания были опубликованы 
не в первой книге мемуаров «Мой отец — 
Лаврентий Берия», изданной в России 
в 1994 году, а во второй — вышедшей во 
Франции в 1999 году, за год до смерти 
Серго Берии. Серго владел французским 
языком. И если бы французское издатель-
ство что-то добавило от себя, это, безус-
ловно, могло бы привести к скандалу.

Конечно, мемуары Серго Берии, опу-
бликованные в 1990-х годах, то есть во 
времена безудержного охаивания и поно-
шения как Сталина, так и всего советского 
и коммунистического, нельзя считать до-
стоверными. Но, к сожалению, и просто 
отмахнуться от его рассказа невозможно. 
Это рассказ человека, который рос и вос-
питывался в кавказской культуре и тради-
циях, где честь женщины ценится особен-
но, и который, надо надеяться, не стал бы 
клеветать на женщину, не имея для этого 
веских оснований.

К числу наиболее расхожих сплетен 
о происхождении Сталина относятся те, 
в которых он не является сыном Виссари-
она Джугашвили. При этом «настоящим 
отцом» Сталина называют представите-
лей русского, еврейского, различных кав-
казских и закавказских народов. О каком 
«отце с персидской кровью» говорил Бе-
рия, неизвестно. Поскольку случаи пере-
селения, смены фамилий, межэтнических 
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браков и ассимиляции в Грузии в то время 
были частыми, угадать, на кого Берия на-
мекал, не представляется возможным без 
дополнительных сведений.

Давришеви в мемуарах писал: «Его 
(Сосо. — Авт.) неожиданное рожде-
ние, по-видимому, широко обсуждалось 
в округе. Намекали на то, что настоя-
щим отцом маленького Сосо мог быть 
Игнаташвили, Роке Джулабови или даже 
мой отец — Дамиан Петрович. В любом 
случае, не могло не возникнуть вопросов, 
каким образом этот никчемный пьяница 
Бесо, лишенный какой-либо индивидуаль-
ности, и, если верить слухам, импотент, 
смог зачать так хорошо сложенного че-
ловека, не похожего на него ни физически, 
ни морально...» (Поясним: Джулабови — 
это родственники семьи Давришеви. Жена 
Дамиана Давришеви была дружна с Кеке 
и однажды помогла ей устроиться на по-
денную работу портнихой у Джулабови.)

Для нас важно прежде всего именно 
наличие этой атмосферы вопросов, сомне-
ний, догадок, намеков, сплетен и слухов. 
Ибо ее наличие является фактом. А по-
иски конкретного «виновника» рожде-
ния Иосифа Виссарионовича Сталина так 
и останутся в области более или менее 
обоснованных гипотез и более или менее 
причудливых домыслов. Все кому не лень 
пользовались этой атмосферой тогда  — 
и пользуются до сих пор. Но родила или 
создала эту атмосферу не чья-то злая воля, 
а сочетание горских традиций и особенно-
стей поведения Бесо, Кеке и их друзей.

Интересно, что сын Дамиана Даври-
шеви Иосиф в своих воспоминаниях, на-
писанных в эмиграции, ушел от ответа на 
этот вопрос:

«Я, прежде всего, должен сказать, 
что не могу ни подтвердить, ни опро-
вергнуть свое родство со Сталиным, 
о котором много писалось в газетах. 
Это, в любом случае, останется тайной 
матери моего друга детства. Но я могу 
подтвердить, что интимные отноше-
ния связывали моего отца с симпатич-
ной Като Джугашвили, которая, к слову, 
не была ветреной...

Я оставлю истории раскрыть эту 
загадку рождения Сталина и устано-
вить окончательно, соответствуют ли 
действительности утверждения старей-
шин Гори, в частности, бывшего прези-
дента Грузинской Республики М. Жонди-
ания (видимо, имеется в виду председатель 
правительства Грузинской Демократиче-
ской Республики, существовавшей в 1918–
1921 годах, Ной Жордания. — Авт.) и мэ-
ра Гори...»

Тамара Геладзе подтверждает, что слу-
хи о любвеобильности Кеке ходили. По ее 
словам, про Кеке всякое говорили:

«Что и легкомысленная, и погулять 
любит. Но на самом деле она была не та-
кой. Да и в Гори ничего про нее дурного 
не говорили. <...>

Если бы Кеке была легкомысленная, 
как говорят, то исключено, что о ней 
бы хорошо отзывались. А Матвей (На-
риашвили — брат Елизаветы Нариашвили, 
жены Сандала Геладзе, родного брата Ке-
ке. — Авт.) даже дал ей с мужем Бесо ме-
сто для постройки дома в Гори.

И для меня лично это аргумент, что 
она не была такой уж влюбчивой».

Но ведь последняя фраза означает, что 
насколько-то влюбчивой Екатерина всё же 
была? Что скрывается за этой формули-
ровкой?

В журнале «Огонёк» за 1988 год была 
опубликована статья «Что мы знаем о Ля-
пидевском?». Ее автор, специальный кор-
респондент журнала Александр Болотин, 
рассказывал, что среди неожиданно об-
наруженных им магнитофонных записей 
известного летчика Анатолия Василье-
вича Ляпидевского наткнулся на рассказ 
последнего о приеме в Кремле по случаю 
награждения челюскинцев. По словам Бо-
лотина, во время банкета к Ляпидевскому 

подошел Сталин и прямо сказал: «У вас, 
товарищ Ляпидевский, отец был поп, и у 
меня отец был поп... Если будет необхо-
димость, обращайтесь непосредствен-
но... к товарищу Сталину...»

Умер Герой Советского Союза Ляпи-
девский, принимавший участие в спасе-
нии челюскинцев, в 1983 году — и потому 
опровергнуть данный факт уже не мог.

Однако напечатанное слово живет 
своей жизнью. Версия о том, что отцом 
Сталина мог быть некий священник, ос-
новывающаяся на данной статье в журна-
ле «Огонёк», появляется во втором томе 
опубликованной в США сталинской био-
графии «Сталин у власти. 1928–1941». 
Биография эта была написана американ-
ским советологом, связанным со спец-
службами США, Робертом Такером. Такер 
связывает данную версию с поступлением 
Сосо в духовное училище, куда принима-
лись дети священнослужителей. И, со-
ответственно, предполагает, что «часто 
находившийся в отлучках» Бесо не был 
настоящим отцом Сталина.

Себаг-Монтефиоре в дальнейшем раз-
вивает версию Такера, предполагая, что 
этим священником — возможным отцом 
Сталина — мог быть Христофор Чарквиа-
ни, который, согласно воспоминаниям Ке-
ке, помог Иосифу поступить в Горийское 
духовное училище. Вот только Екатерина 
Джугашвили в своих мемуарах прямо рас-
сказывает, какой была эта помощь: «...в те 
годы в духовные учебные заведения прини-
мали только детей служителей культа, 
и у нас возникли проблемы. Христофор 
Чарквиани оказался добрым и сметливым 
человеком. <...> Сам написал заявление, 
в котором назвал Бесо своим дьяконом 
и ходатайствовал о допуске на экзаме-
ны его сына. Хитрость удалась». Однако 
этого «исследователи» не замечают.

В советской печати тему возможного 
легкомыслия матери Сталина подхватил 
писатель и историк  — очень яростный 
и предвзятый антисталинист Антон Вла-
димирович Антонов-Овсеенко. Свою ста-
тью «Сталин и его время» он опубликовал 
в седьмом номере журнала «Вопросы исто-
рии» за 1989 год.

Для начала Антонов-Овсеенко при-
водит свидетельства вдовы Иллариона 
Виссарионовича Мгеладзе. Илларион Вис-
сарионович — известный советский лите-
ратурный критик. Вступил в РСДРП(б) 
в 1906 году, участвовал в революционной 
деятельности на Кавказе. В 1927 году как 
член «троцкистской оппозиции» был ис-
ключен из партии. В  1928 году, правда, 
он был в ней восстановлен. Повторно ис-
ключен из ВКП(б) в 1935 году, арестован 
в 1940 году и расстрелян в 1941 году.

Его вдова, Татьяна Петровна Варди-
на-Мгеладзе, указывала, что ее муж близ-
ко знал молодого Сталина. В воспоминани-
ях Вардиной-Мгеладзе Антонов-Овсеенко 
обнаружил сведения, согласно которым 
ее муж утверждал, что будто бы «...Ста-
лин — сын зажиточного князя и горнич-
ной. Выдав ее замуж за сапожника, князь 
наделил супруга участком земли и покро-
вительствовал Сосо».

Вся эта гипотеза строится на идее со-
крытия незаконной беременности путем 
выдачи Кеке замуж за Виссариона. Но мы 
знаем, что в семье Виссариона и Екатери-
ны Джугашвили до Иосифа уже родились 
двое сыновей, которые умерли в младенче-
стве. Значит, неродной ребенок Бесо, если 
таковой и был, умер вскоре после рожде-
ния, а Иосиф в любом случае не являет-
ся тем самым сыном высокопоставленно-
го лица, из-за зачатия которого пришлось 
срочно выдавать Кеке замуж.

Внучка Сталина Галина Джугашви-
ли об этой версии писала так: «Позднее, с 
легкого пера вошедшего в моду романи-
ста, жертвами шарма рыжей матрасни-
цы оказались уже и российские вельмо-
жи: царский наместник в Грузии, князь 
Голицын (если то не был граф Воронцов), 

а также некая сановная персона непо-
средственно царского происхождения 
(отрывки из романа мне читали по те-
лефону, и в эфирном стрекоте имя знат-
ного лица съежилось и утратило буквен-
ный контур)». Галина отмечала, что, когда 
речь заходила о «настоящем» отце Иоси-
фа, то «называли другие имена  — двух 
или трех местных князей».

А внучка брата Екатерины Джугашви-
ли Тамара Геладзе вспоминала о нараста-
нии фантасмагории вокруг отцовства: 
«Потом уже много небылиц появлялось. 
Где-то даже написано, что Сталин чуть 
ли не сын Александра Третьего. Это же 
чушь».

Напомним, что, согласно воспоми-
наниям самой Екатерины Джугашвили, 
участком земли наделил семью Геладзе по 
их приезде в Гори их дальний родственник 
Матэ Нариашвили. Он приходился братом 
Елизавете Нариашвили — жене Сандала 
Геладзе, брата Екатерины.

Данных о том, что Матэ Нариашвили 
был князем, у нас нет. Да и вряд ли про-
столюдин, которым был Сандал Геладзе, 
мог бы сразу после отмены крепостного 
права жениться на сестре князя. А значит, 
у нас нет конкретных свидетельств самих 
участников событий о хоть какой-то помо-
щи семье Джугашвили со стороны князей 
или иных знатных особ.

Однако Антонов-Овсеенко не огра-
ничивается одной версией незаконного 
рождения Иосифа Виссарионовича. В сво-
ей книге «Сталин без маски» он рассказы-
вает следующее: «Сегодня не осталось ни 
одного свидетеля, но в 1954 году старый 
грузинский меньшевик Нестор Менабде 
был еще жив. Отсидев второй или тре-
тий срок в тюрьме, он отбывал ссыл-
ку в Красноярском крае и после смерти 
Сталина раскрыл кое-что своим това-
рищам. Отцом Сталина был Яков Ег-
наташвили, купец 2-й гильдии. Он жил 
в Гори и нанял прачкой юную Екатерину 
Геладзе из села Гамбареули. Чтобы по-
крыть грех, Егнаташвили выдал Кэто 
замуж за холодного сапожника Висса-
риона Джугашвили из села Диди-Лоло 
(правильно: Диди-Лило. — Авт.) Тифлис-
ского уезда. Для него купил сапожную 
мастерскую. Это был запойный пьяни-
ца, вспыльчивый и грубый». А в журна-
ле «Вопросы истории» Антонов-Овсеенко, 
повторяя сказанное, добавляет: «Сосо до-
ставалось от него часто. <...> Будущий 
генсек очень тяготился своим происхож-
дением, положение бастарда (по-грузин-
ски внебрачного сына богатого или знат-
ного господина называют набичвари) его 
угнетало, озлобляло».

У слухов о связи Якова и Кеке есть 
конкретная почва: Яков Эгнаташвили, ко-
торый был шафером на свадьбе Виссариона 
и Екатерины, всегда очень сильно помогал 
семье Джугашвили. Когда Виссарион за-
пил, семья Эгнаташвили помогала Кеке: 
Мариам присылала ей еду, Яков участво-
вал в воспитании Иосифа. Екатерина всег-
да называла его «крестным» Иосифа, не-
смотря на то, что формально крестным ее 
сына он не был.

Пожалуй, наиболее ярко описыва-
ет версию отцовства Эгнаташвили Се-
баг-Монтефиоре. Пишет он вполне в духе 
Радзинского: долго и подробно рассказы-
вает о существовании таких слухов, сам 
откровенно намекает на тесные отношения 
Якова и Екатерины — и при этом как бы 
открещивается, заявляя, что достоверно 
ничего сказать нельзя.

Себаг-Монтефиоре строит свои рас-
суждения следующим образом: Яков Эгна-
ташвили — красавец, чемпион города по 
борьбе, владелец нескольких духанов, весе-
лый, состоятельный и щедрый. Кеке рабо-
тала у него в доме по хозяйству поденщи-
цей. Разве могла она устоять? Конечно, нет.

Правда, прямых доказательств тоже 
нет, но ведь все взрослые люди, все всё 
понимают: «В маскулинной грузинской 

культуре наличие любовниц было вполне 
естественным (как и у братьев-итальян-
цев)».

Дальше  — больше. «Если, — пишет 
Себаг-Монтефиоре, — у Кеке раньше 
и не было романа с Эгнаташвили, теперь 
(когда Сосо немного подрос, Кеке стала 
прачкой в доме Эгнаташвили, а Яков с же-
ной часто присылали им в подарок прови-
зию. — Авт.) он точно начался».

Если конкретно рассматривать эту по-
мощь, то, например, внук Якова Григорье-
вича Эгнаташвили — Георгий Александро-
вич — в интервью журналисту Логинову 
объясняет ее совершенно естественными 
добротой и участием: «Поскольку в моло-
дости князья его крепко обидели, он их, 
можно сказать, всю свою жизнь ненави-
дел. Помогал бедным. В том числе и Ека-
терине Георгиевне, которая у него по хо-
зяйству работала».

Но британский историк не ограничива-
ется одним домыслом, он всякое лыко ста-
вит в строку. Когда Кеке пишет, что Эгна-
ташвили «всегда старался помогать нам 
в создании нашей семьи», Себаг-Монте-
фиоре называет эту фразу «неудачной, но, 
возможно, знаменательной». «Вряд ли 
слова Кеке следует воспринимать бук-
вально — или же она хотела нам что-
то сообщить?» — намекает он.

Однако мы помним, что Яков Эгна-
ташвили был крестным двух умерших 
в младенчестве сыновей Кеке, а родство 
между семьями крестного и крестника 
было не менее свято, чем кровное родство. 
Сын Якова даже в 1934 году писал Екате-
рине Джугашвили: «Моя дорогая духовная 
мать! <...> Пишет Вам Ваш духовный 
сын Саша Игнаташвили». Поэтому нет 
ничего удивительного в активном участии 
Якова в жизни семьи Виссариона и Екате-
рины Джугашвили.

Но Себаг-Монтефиоре явно надо под-
верстать обстоятельства под идею, и пото-
му он поспешно переходит к обобщениям 
и выводам: «Как бы то ни было, в ее ме-
муарах Эгнаташвили появляется так же 
часто, как и муж, и вспоминает она его с 
куда большей теплотой».

Рассуждая об отцовстве Эгнаташвили, 
из воспоминаний и прямых свидетельств 
знавших Сталина людей Себаг-Монтефио-
ре может сослаться лишь на мнение совет-
ского политического деятеля Акакия Ива-
новича Мгеладзе. Указывая на его книгу 
«Сталин. Каким я его знал. Страницы не-
давнего прошлого», опубликованную лишь 
в 2001 году, притом что умер Мгеладзе 
в 1980-м, Себаг-Монтефиоре подчеркива-
ет, что у Мгеладзе «...создалось впечатле-

Яков Эгнаташвили
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ние, что... Сталин является незаконно-
рожденным сыном Якова Эгнаташвили».

Себаг-Монтефиоре не единственный, 
кто развивает эту версию. Так, француз-
ский историк Лилли Марку беседовала 
в 1995 году в Москве с внучкой Иосифа 
Виссарионовича Надеждой Васильевной 
Сталиной. По итогам своего интервью 
Марку сообщила: «Внучка Сталина Наде-
жда наиболее вероятным настоящим от-
цом своего дедушки считает князя Якова 
Эгнаташвили». И далее: «Для этой внуч-
ки Сталина, жившей в 1971–1972 годах 
в Гори и сблизившейся при этом с семь-
ей Эгнаташвили, нет никаких сомнений 
в том, что Сталин не мог быть сыном 
Виссариона... Надежда Сталина выразила 
удивление по поводу того, что выдающи-
еся западные историки придерживались 
той версии, согласно которой Сталин 
был сыном сапожника Виссариона».

К сожалению, даже если Надежда 
Сталина и знала какие-то факты, под-
тверждающие отцовство Эгнаташвили, 
Лилли Марку их не привела.

Рассказы других людей, например со-
трудника Государственного музея Грузии 
Владимира Асатиани или известного гру-
зинского писателя Чабуа Амиреджиби, 
совершенно бездоказательны. Их обоих 
интервьюировал Игорь Оболенский.

Амиреджиби заявил ему: «Насколько 
известно мне, Сталин не очень жало-
вал маму. Ведь она родила его от Эгна-
ташвили, а не от Виссариона».

Асатиани излагает эту версию более 
подробно:

«Кеке была смазливая, веселая девуш-
ка. В доме Якова Эгнаташвили, владев-
шего лавками, работала прачкой. И  в 
один из дней согрешила с Яковом.

Об этом все знали. Сам Бесо называл 
Иосифа «Набичвари» (ублюдок), посто-
янно избивал его».

При этом Асатиани, опять же, опери-
рует исключительно домыслами.

Таким образом, факты, подтверждае-
мые воспоминаниями и самих участников 
событий, и их современниками, сами по 
себе безобидны: Кеке работала по найму у 
Якова, они дружили семьями, Эгнаташвили 
помогал семье Джугашвили материально, 
в некотором роде Яков Георгиевич заме-
нил Сталину отца.

Об этом, кстати, согласно Себаг-Мон-
тефиоре, говорил один из правнуков Эгна-
ташвили — заведующий кафедрой борьбы 
тбилисского Института физкультуры Гу-
рам Ратишвили. Его матерью являлась Та-
мара Александровна Эгнаташвили, внучка 
Якова Эгнаташвили. А его отцом был Гиви 
Ратишвили, дальний родственник князя 
Ивана Дмитриевича Ратиева (Ратишвили). 
Это был тот самый князь, который в 1917 
году, во время взятия большевиками Зим-
него дворца, организовал спасение дворца 

от разрушения и разграбле-
ния, за что советское пра-
вительство публично вы-
разило ему благодарность. 
В  газете «Известия ЦИК 
и Петроградского Совета 
рабочих и солдатских де-
путатов» было напечатано 
сообщение за подписью 
Ленина: «Выражаю ис-
креннюю благодарность 
пом. нач. дворц. управле-
ния кн. И. Д. Ратиеву за 
самоотверженную защи-
ту и охранение народных 
сокровищ в ночь с 25 на 
26  октября... Присвоить 
ему, как лицу, отвечаю-
щему за целость дворца, 
имущества и всех худо-
жественно-исторических 
ценностей, полномочия 
главного коменданта Зим-
него дворца и всех госуд. 
дворцов и музеев Петро-
градского района».

Князь Иван Ратишвили был женат на 
княжне Екатерине Ираклиевне Баграти-
он-Грузинской. Ее прапрадедом был Гар-
севан Чавчавадзе, который в 1783 году 
в северокавказской крепости Георгиевск 
от имени царя Грузии Ираклия II подписал 
«Георгиевский трактат» — договор о вхож-
дении грузинского царства Картли-Кахети 
в состав России.

Себаг-Монтефиоре утверждает, что 
Гурам Ратишвили сказал про Якова Эгна-
ташвили: «Мы попросту не знаем, был ли 
он отцом Сталина, но мы точно знаем, 
что купец заменил мальчику отца».

Интерпретировать перечисленные вы-
ше безобидные факты можно диаметраль-
но противоположным образом.

Например, Георгий Эгнаташвили рас-
сказывал про взаимоотношения своего де-
да с Кеке и Сосо так: «Мой дедушка, Яков 
Георгиевич Эгнаташвили, прожил восемь-
десят шесть лет. Значительный был че-
ловек. Очень гордый, сильный и незави-
симый мужчина. <...> Помогал бедным. 
В том числе и Екатерине Георгиевне, ко-
торая у него по хозяйству работала. Ну 
и поэтому в наш дом приходил Сталин... 
Дедушка усаживал его за стол и давал 
ему книги, которые он читал вслух. Он 
читал произведения Казбеги и Чавчавад-
зе... Эти книги особенно нравились моему 
дедушке. Да и сам Иосиф ему нравился — 
серьезный, целеустремленный, находчи-
вый. Поэтому дедушка и платил за его 
обучение в духовной семинарии... <...> 
впоследствии Сталин оказался очень 
благодарным человеком и много сделал 
для нашей семьи. <...> Своего первого сы-
на Сталин назвал в честь дедушки Яко-
вом, который был моим товарищем...»

А историки, журналисты и писатели, 
чьи интерпретации мы привели выше, счи-
тают само собой разумеющимся, что такая 
поддержка невозможна без порочных ин-
тимных связей.

Значит, в области достоверного нам 
вновь опереться не на что. Всё, что у нас 
есть, — очередные слухи.

Впрочем, Владимир Асатиани не толь-
ко повторяет расхожие слухи, но и сооб-
щает нечто уникальное, известное ему че-
рез родственников, а именно через тетю, 
вышедшую замуж за Василия Яковлеви-
ча Эгнаташвили. К этому моменту у тети 
уже были дочь Лиана и сын Резо, которых 
Василий Эгнаташвили «фактически усы-
новил». Когда Резо отчислили из Суво-
ровского училища, то личный помощник 
Сталина Александр Николаевич Поскрё-
бышев якобы позвонил командующему 
училищем генералу Львову и в грубой фор-
ме сделал ему выговор за то, что тот «вну-
ка Сталина отчислил».

Если считать, что рассказанное Асати-
ани — правда, то всё равно остается неиз-
вестным, какие были основания у секретаря 

Сталина считать приемного сына Васо Эгна-
ташвили внуком Иосифа Джугашвили. При 
этом даже если он знал лишь слухи и вы-
говаривал «на всякий случай», то как ми-
нимум эти слухи были достаточно распро-
странены и выглядели вполне вероятными.

Кстати, Тамара Геладзе заявила в бе-
седе с Оболенским: «Что касается Эгна-
ташвили, то однозначно ответить на 
вопрос, был ли он отцом Сталина, нель-
зя. <...>

Я в свое время спросила бабушку — 
правда ли то, что говорят об отношени-
ях Кеке и Эгнаташвили. И она ответила, 
что этим слухам во многом способству-
ют сами братья Эгнаташвили».

Отметив всё это, вернемся к Антоно-
ву-Овсеенко. Он приводит также несколь-
ко историй вопиюще дурного отношения 
Сталина к матери. Эти рассказы перекли-
каются с сомнительными свидетельствами 
собеседницы Радзинского, утверждавшей, 
что Сталин называл мать «проституткой».

В одном из рассказов Антонов-Овсе-
енко сообщает вовсе без ссылки на ка-
кой-либо источник: «Однажды, в 1927 г., 
прибыв в Тифлис и увидев среди встреча-
ющих на вокзале свою мать, воскликнул: 
«Ты тоже здесь, старая б...?!»

Источником другой истории называ-
ется сообщение Александра Ивановича 
Папавы, проректора Тбилисского универ-
ситета по учебной части, а затем ректора 
Кутаисского педагогического института, 
прошедшего сталинские лагеря. Папава, 
по словам Антонова-Овсеенко, передавал 
воспоминания некоей грузинской «до-
веренной коммунистки» Цецилии, при-
ставленной к матери Сталина, чтобы ей 
помогать: «Вилла Сталина в Коджори 
была довольно просторной. Соратники 
собирались в большой жилой комнате, 
которая соединялась с его кабинетом. 
В тот день там находился Филипп Ма-
харадзе, председатель ЦИК Грузии. Уви-
дев свою мать, Коба решил подшутить 

над ним: «Ты что, Филипп, всё еще ... эту 
старую б...?» Махарадзе плюнул и, опро-
кинув стул, вышел из кабинета. В  жи-
лой комнате, которая в то время была 
наполнена гостями, он дал волю своим 
чувствам: «Что это за генсек? Он всего 
лишь грубый кинто».

Поясним, что кинто в Грузии называли 
мелких торговцев и ремесленников, пред-
ставлявших собой (в противоположность 
карачохели) скорее праздных жуликов 
и беспардонных мошенников, тяготевших 
к безделью и расхлябанности, насмехав-
шихся над дружбой, любовью, обычаями, 
сыпавших двусмысленными остротами.

Приведенная Антоновым-Овсеенко 
байка сомнительна во всех отношениях.

Сталин был крайне сдержанным 
и осторожным, поскольку этого требо-
вала и его революционная деятельность, 
и политическая жизнь во вновь создава-
емом государстве. Нам представляется, 
что, несмотря на всю свою жестокость 
и нечуждость грубым шуткам, Сталин 
не мог себе позволить публичное оскорбле-
ние матери. Какие бы сложные чувства он 
к ней ни испытывал, кавказские традиции 
не допускали пренебрежительного отно-
шения к женщине, которая считалась его 
матерью — и в любом случае принесла не-
малые жертвы ради воспитания и обучения 
Иосифа, без которых он вряд ли сумел бы 
достичь своего высочайшего положения.

Даже из чисто политических сообра-
жений Сталин не мог себе позволить такое 
поведение, которое грозило ему потерей 
уважения кавказских товарищей, а значит, 
и самого Кавказа.

Сталина и Филиппа Иесеевича Маха-
радзе связывали годы совместной работы 
в Закавказье. Махарадзе, бывший на десять 
лет старше Сталина, был сыном священни-
ка, окончил, как и Сталин, Тифлисскую ду-
ховную семинарию. Прошел через царские 
тюрьмы, ссылки, каменноугольные копи, 
меньшевистскую тюрьму и Гражданскую 

Князь Иван Ратиев (Ратишвили)

Александр Эгнаташвили

Продолжение. Начало — на стр. 1–7
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войну. С  1922  года он возглавлял ЦИК 
Грузинской ССР, а в 1938 году стал пред-
седателем Президиума Верховного Сове-
та Грузинской ССР и заместителем пред-
седателя Президиума Верховного Совета 
СССР. Сталину нужна была твердая со-
ветская власть на Кавказе — а он открыто 
задирает и провоцирует Махарадзе? Вер-
сия сомнительная, слишком дорого могла 
обойтись генсеку партии такая «проверка 
на лояльность».

Еще одна история рассказывается Ан-
тоновым-Овсеенко якобы со слов Валерии 
Львовны Стэн — жены Яна Эрнестовича 
Стэна. Ян Эрнестович — известный фило-
соф, специалист по истории философии, 
диалектическому и историческому мате-
риализму. Он родился в 1899 году. Пре-
подавал в Московском государственном 
университете имени М. В. Ломоносова и в 
Институте красной профессуры. Работал 
в Агитпропе Коминтерна и Агитпропе 
ЦК ВКП(б). В 1928–1930 годах Стэн яв-
лялся заместителем директора Институ-
та К. Маркса и Ф. Энгельса. На XIV и XV 
съездах партии избирался членом ЦКК 
ВКП(б). В 1932 году Стэн был исключен из 
партии за участие в оппозиции. В 1934-м 
восстановлен в партии. В 1937 году рас-
стрелян. Кстати, Стэн был одним из тех 
немногих, кто позволял себе публично спо-
рить со Сталиным и защищать Бухарина.

Так вот, по словам Антонова-Овсеен-
ко, жена Яна Эрнестовича Стэна Валерия 
Львовна указывала, что в начале 1920-х 
годов Сталин познакомил ее мужа с Ека-
териной Джугашвили со словами «Ян Эр-
нестович, правда, ей надо подобрать хо-
рошего мужа?»

С одной стороны, перед нами грубые 
сплетни из сомнительных источников. 
С другой стороны, мы эти сплетни, как и в 
случае с Радзинским, игнорировать не мо-
жем.

Впрочем, есть и еще более грубые 
сплетни: об армянском и еврейском про-
исхождении Сталина.

На роль армянского отца Иосифа Вис-
сарионовича выдвигают две кандидатуры: 
Аршака Тер-Петросяна (Тер-Петросова), 
отца Камо, и тифлисского фабриканта 
Григория Григорьевича Адельханова, у 
которого одно время работал Виссарион 
Джугашвили.

По сути, мы имеем дело всё с той же 
гипотезой о незаконном зачатии ребенка 
наемной домработницей от богатого хозя-
ина, в доме которого она трудилась. На ме-
сто этого хозяина просто подставляются 
всевозможные реальные и воображаемые 
люди.

В случае с Тер-Петросяном косвен-
ным «доказательством» являются рассуж-
дения Екатерины Джугашвили о том, что 
в Горийское духовное училище принимали 
только детей церковнослужителей.

Приставка Тер- перед армянской фами-
лией означает принадлежность представи-
телей данного рода к потомственным свя-
щеннослужителям. Изначально, до начала 
XIX века, эта приставка использовалась как 
обращение к священнослужителю и соот-
ветствовала христианскому обращению 
«отец». При этом киликийские армяне так 
обращались к дворянам — приставка Тер- 
означала «господин». В XIX веке армянское 
духовенство было почти приравнено к дво-
рянству. Представители этого сословия ста-
ли занимать видные места на государствен-
ной службе. Поэтому приставка к фамилии 
Тер- свидетельствовала уже зачастую одно-
временно о знатности рода и о принадлеж-
ности к духовному сословию.

Однако сам Аршак Тер-Петросян 
не был священнослужителем. Его сын Си-
мон — легендарный Камо — рассказывал: 
«Родился я в 1882 году, 15 мая, в городе 
Гори, Тифлисской губернии. Родители 
мои жили там же. Происходили они из 
духовного звания: дед по отцу был пол-
ковой священник, отец же мой был под-
рядчик».

Это резко уменьшает преимущества 
гипотетических незаконных детей Аршака 
при их поступлении в Горийское духовное 
училище. Кроме того, никаких прямых 
свидетельств того, что Тер-Петросян по-
мог Сосо поступить в духовное училище 
в Гори, тоже нет.

Что касается отцовства Адельханова, 
то настойчиво популяризировали эту вер-
сию, пожалуй, только армянский геолог, 
известный своими фальсификациями ар-
мянской истории, Сурен Михайлович Ай-
вазян и писатель Александр Алексеевич 
Лапшин.

В откровенно хвалебной статье, опу-
бликованной в 2010 году на сайте газеты 
армян России «Еркрамас» по случаю го-
довщины со дня смерти Айвазяна, сообща-
ется, что он после окончания геологическо-
го факультета МГУ им. М. В. Ломоносова 
пошел работать в Институт прикладной 
геофизики АН СССР. В 1959 году получил 
закрытую государственную премию за экс-
периментальное исследование прозрачно-
сти замутненных сред для волн различной 
длины в инфракрасной области спектра. 
После этого Айвазян принялся доказывать 
реальность существования древнейшей Ар-
мении, описанной средневековым истори-
ком Мовсесом Хоренаци, и опубликовал 
подложные прорисовки монет. Несмотря 
на то, что его фальсификации были опро-
вергнуты Историческим музеем Армении 
и Институтом истории АН СССР, Айвазян 
продолжил развивать эту тему в научных 
журналах, газетах и книгах. Позже он был 
главным редактором газет «Дашнакцу-
тюн», «Арамазд» и «Мецамор». Активно 
выступал с националистических позиций. 
Три года провел в Лефортовском изолято-
ре КГБ СССР в Москве.

В 2000 году Айвазян выпускает книгу 
«Два диктатора. Загадки Сталина». В дан-
ном сочинении он излагает целый ворох 
«фактов» — и не ставит при этом ни одной 
ссылки, не указывает ни одного источни-
ка. Так, автор утверждает, что учебу Сосо 
в Тифлисской духовной семинарии опла-
чивал именно Адельханов, и Сталин это 
знал, но «темнил и строил загадки». 
Продолжая тему материального достатка, 
Айвазян рассказывает «увлекательную» 
историю про борьбу законной жены и не-
законного сына за наследство фабриканта:

«Когда скончается Адельханов, 
оставив бездетной жене большое на-
следство, то мать-Катарине уговорит 
15-летнего сына подать прошение на 
имя императора Александра III с ни-
жайшей просьбой выдать ему  — как 

единственному наследни-
ку! — кое-что из состоя-
ния Адельханова-папаши. 
Сестры Адельханова еди-
нодушно поддержат прач-
ку и вот Сосо уже живет 
в роскошном особняке сво-
их «тетушек» в Тифлисе, 
спит на перинах, объеда-
ется лакомствами и ждет 
суда.

17 июля 1893 г. состо-
ится долгожданный суд. 
Вдова Адельханова не си-
дела «сложа руки»: наня-
ла видных адвокатов, за-
платила большие деньги 
и Суд вынес решение об 
отказе иска. В  тот же 
день тетушки выбросили 
Сосо вон из фешенебельно-
го особняка».

Поскольку тифлис-
ский фабрикант Адельха-
нов умер в 1917 году, когда 
Сталину было 38–39 лет, 
а не 15, то мы вынуждены 
полностью пренебречь тем, 
что сообщает об армянском 
происхождении Сталина 
Сурен Айвазян.

При этом невозмож-
но не отметить особую лихость Айвазяна 
в изобретении политических «цитат» во-
ждя. Так, якобы «когда армяне его «при-
пирали к стенке», Сталин говорил: «Слу-
шай, я тоже армянин. Разве могу я быть 
против армян?!»

Характерно, что в сочинениях Айвазя-
на армянкой является и мать Сталина — 
Екатерина Геладзе (или, как пишет автор, 
Катарине Гелян).

Добавим, что в 2002 году Айвазян на-
пишет открытое письмо генеральному се-
кретарю ООН Кофи Аннану, президенту 
России Владимиру Путину и президенту 
Армении Роберту Кочаряну «О недействи-
тельности Московского договора» 1921 го-
да о дружбе Советской России с Турцией. 
Айвазян обвиняет Сталина в содействии 
переходу части армянских земель Турции. 
Полгода спустя он получит через советни-
ка посольства РФ в Армении рецензию на 
это письмо, в которой подчеркивалось, что 
возможный территориальный спор между 
Арменией и Турцией не имеет отношения 
к компетенции Российской Федерации как 
правопреемника СССР.

Тогда Айвазян напишет свой ответ на 
рецензию, в котором, в частности, развер-
нет следующий выдуманный «диалог» из 
разряда упоминавшихся им ранее: «Выйдя 
из кабинета, Сталин дружески обнял за 
плечи Бекзадяна (Александра Артемьеви-
ча — наркома иностранных дел Советской 
Армении. — Авт.): «Слушай, я тоже ар-
мянин...»

Безосновательные домыслы о том, 
что Сталин  — сын Адельханова и что 
брак Екатерины и Бесо был устроен, что-
бы скрыть ее незаконную беременность, 
поддерживает и развивает писатель Лап-
шин. Он при этом ссылается на откровен-
нейшего фальсификатора Айвазяна. «Это 
не «досужие сплетни», а уже точный 
факт, установленный ученым и истори-
ком Суреном Айвазяном», — пишет Лап-
шин в 1997 году.

Подобные гипотезы мы уже разби-
рали. Если причиной свадьбы Екатерины 
и Виссариона стала необходимость скрыть 
незаконную беременность, то неродной 
сын Бесо — это первенец Кеке. А Иосиф 
не был ее первым ребенком. К  тому же 
никаких ссылок на документы, вообще 
никаких доказательств этой версии писа-
тель Лапшин, как и все другие, не предо-
ставляет.

В 2007 году в печати появляется еще 
одна уникальная сплетня. Русскоязыч-
ная армянская газета «Голос Армении» 
публикует часть материалов, собранных 

Эмилем Мкртичевичем Нерсисяном. Нер-
сисян так комментирует эту публикацию: 
«Много лет назад сосед моих родите-
лей, академик Людвиг Мирзоян, расска-
зывал о том, что маленького Иосифа 
Джугоева крестил в армянской церкви 
г. Цхинвали приходской священник Са-
ак Тер-Хаханянц — дед по материнской 
линии Виктора Амазасповича Амбарцу-
мяна. Это же подтверждает сегодня ди-
ректор Дома-музея В. А. Амбарцумяна 
в Бюракане ученый-астрофизик Григор 
Брутян. Этот факт не отрицают и в 
семье самих Амбарцумянов, даже допол-
няют некоторыми подробностями».

Отцом автора был советский и ар-
мянский историк, академик Националь-
ной академии наук Республики Армения, 
директор Института истории АН Армян-
ской ССР, вице-президент АН Армянской 
ССР, главный редактор «Историко-фило-
логического журнала», ректор Ереванского 
университета Мкртич Гегамович Нерсисян. 
Нерсисян принадлежал к интеллектуаль-
ной элите сталинской и послесталинской 
эпох. А значит, в элите того времени име-
ли хождение и такие сплетни.

Армянским происхождением Сталина 
пытаются объяснять не только отдельные 
черты его характера, но и его политику 
в сложнейшем и полном противоречий ар-
мяно-азербайджанском конфликте.

Расстояние от Гори до Цхинвала со-
ставляет менее 50 км, преодолеть которые 
при необходимости не было бы слишком 
сложно. Например, от Гори до села Джер, 
которое семья Джугашвили посещала с 
маленьким Сосо, когда он болел, тоже 
лишь 50  км. Но если свидетельства по-
сещения церкви Святого Георгия в Джер 
мы находим даже в мемуарах Екатерины 
Джугашвили, то никаких упоминаний об 
армянских церквях или о Цхинвале не со-
хранилось.

Для полноты картины нам осталось 
рассмотреть еврейскую версию происхож-
дения Сталина.

Образ Сталина-еврея активно эксплуа-
тировала нацистская пропаганда во время 
Великой Отечественной войны. На листов-
ках и плакатах, открытках и почтовых мар-
ках министерство Геббельса изображало 
Сталина с характерными семитскими чер-
тами лица и огромным носом. Впрочем, 
не только Сталина. Всю верховную власть 
Советского Союза в радиопередачах и пе-
чати нацистской Германии называли жи-
довской, а государственную систему  — 
жидобольшевизмом.

Рассказ о еврейском происхождении 
Сталина имеет стандартную и нестандарт-
ную вариации.

Стандартный подход состоит в том, 
что Кеке работала по дому не только у 
грузин и армян, но и у еврея. От последне-
го она и зачала Сосо. Позже, когда Иосиф 
уже подрос, Екатерина Георгиевна брала 
его с собой в дом этого торговца — Давида 
Писмамедова. И пока она работала, маль-
чик играл с хозяевами. Несколько десяти-
летий спустя, как утверждает Радзинский, 
Писмамедов вспоминал о том времени так: 
«Я часто давал ему деньги, покупал учеб-
ники. Любил его, как родного ребенка. Он 
отвечал взаимностью». А  затем, когда 
Сталин был уже генеральным секретарем, 
а Писмамедов хотел его навестить, то ста-
рика «не пустили к нему сначала, но, ког-
да ему сообщили, кто хочет его видеть, 
он вышел сам, обнял и сказал: «Дедушка 
приехал, отец мой».

Нестандартный же подход к вопро-
су о еврейском происхождении Стали-
на в полной мере осуществил Григорий 
Климов. В произведении «Протоколы со-
ветских мудрецов»* он рисует устрашаю-
щую картину еврейского засилья и заго-
вора в правительстве СССР. И если бы он 

*  — внесено в список экстремистских материалов.

Продолжение на стр. 10

Григорий Адельханов



10	 28 августа 2024 г.	 (№ 599)	 www.eot.su� Суть времени

Война с историей‌

не ссылался на ученых, можно было бы его 
просто проигнорировать. Однако «ссылки 
на авторитеты» Климов делает исправно, 
поэтому нам придется рассмотреть все 
приводимые им факты и свидетельства.

Григорий Петрович Климов — псев-
доним Игоря Борисовича Калмыкова, рус-
ско-американского писателя-перебежчика, 
журналиста и редактора. Впрочем, биогра-
фия Климова известна, по сути, только с 
его слов.

С юности свободно владел немецким 
языком. В  начале войны работал инже-
нером на судоремонтном заводе города 
Горький. В сентябре 1943 года поступил на 
4-й курс Московского педагогического ин-
ститута иностранных языков, а уже в ноя-
бре был призван рядовым в армию. После 
ранения, в июне 1944 года Калмыков был 
направлен на учебу в Военный институт 
иностранных языков (ВИИЯ), где он по-
ступил сразу на 4-й курс немецкого отде-
ления. В марте 1945 года его отправили на 
боевую стажировку в штаб 1-го Белорус-
ского фронта, а в апреле отозвали обратно 
в Москву из Берлина.

В июле Калмыков окончил ВИИЯ 
и был направлен в Главный штаб совет-
ской военной администрации в Германии 
(СВАГ) в качестве переводчика командую-
щего Экономическим управлением, а затем 
служил ведущим инженером Отдела элек-
тропромышленности СВАГ. В  1947  году 
получил приказ вернуться в Москву, но 
бежал в американскую зону оккупации 
Германии, где первое время жил под име-
нем Ральфа Вернера и печатался в журнале 
Народно-трудового союза (НТС) «Посев» 
под именем Григория Климова.

Затем, в 1949–1950 годах, по словам 
самого Климова, он работал в «Гарвард-
ском проекте» под эгидой ЦРУ, проводя 
психологические опросы русскоязычных 
беженцев, невозвращенцев, эмигрантов. 
«Гарвардский проект интервьюирования 
беженцев», а затем «Гарвардский проект 
изучения советской общественной систе-
мы» — это масштабное политико-социо-
логическое исследование советского об-
щества, проводившееся Центром русских 
исследований Гарвардского университета 
при финансировании Военно-воздушных 
сил США.

Затем Климов выступал на радиостан-
циях «Свободная Европа»* и «Свобода»*, 
участвовал в деятельности НТС, был пред-
седателем Центрального объединения по-
слевоенных эмигрантов из СССР (ЦОПЭ) 
и главным редактором журналов «Свобо-
да» и «Антикоммунист» (на немецком язы-
ке). В 1955 году якобы разорвал отношения 
с ЦРУ, получил американское граждан-
ство на имя Григория Климова и переехал 
в Нью-Йорк.

Журнал «Свобода» был главным пе-
чатным органом ЦОПЭ — антисоветской 
организации, созданной при участии аме-
риканской разведки в 1952 году в Мюн-
хене и объединившей эмигрантов, пере-
бежчиков, военных коллаборационистов 
и пр.

Идеей фикс для Климова стал огром-
ный процент гомосексуалистов и психиче-
ски больных людей вокруг — и в первую 
очередь во власти. Причем «гомосексуаль-
ность и все виды вырождения и дегене-
рации» у него неразрывно связаны между 
собой. Климов заявлял, что антисемитом 
себя не считает, однако был убежден 
в том, что «у евреев психических болезней 
в шесть раз больше, чем у неевреев».

В книге «Протоколы красных му-
дрецов», во многом повторяющей его же 
книгу «Протоколы советских мудрецов»**, 
Климов сперва цитирует видного лидера 
неонацистов Великобритании, магистра 
истории Кембриджского университета Ко-
лина Джордана. Джордан утверждал, что 
семья Джугашвили происходит от горских 

*  — организация, признанная нежелательной в РФ.

**  — внесено в список экстремистских материалов.

евреев Кавказа, обращенных в христиан-
ство в начале XIX века. При этом Джордан 
ссылался на сведения из книги Ивана Кры-
лова «Моя карьера в советском Генштабе».

Далее Климов с небольшим искажени-
ем приводит фразу из книги Имама Рагузы 
«Жизнь Сталина», напечатанной в Париже 
в 1938 году издательством Fayard: «Отец 
Като (мать Сталина) был евреем-ста-
рьевщиком в горах Кутаиси» (в оригина-
ле: «Отец Като, еврей-старьевщик в го-
рах Кутаиси»). Под псевдонимом Имам 
Рагуза скрывался один из невозвращенцев 
Сурен Езникович Ерзинкян (Эрзинкянц) — 
бывший большевистский деятель, торговый 
представитель СССР в Финляндии в 1928–
1930 годах.

Климов сразу после ссылок на Крыло-
ва и Рагузу поясняет, что за этими псев-
донимами скрывается «фабрика фальши-
вок Беседовского», поставившего на поток 
производство фальшивых мемуаров. И — 
тут же оговаривает: «То есть это фаль-
шивки по форме — что касается имен 
авторов». «А по содержанию, — уверя-
ет Климов, — как раз наоборот — имя 
Беседовского придает им больший вес, 
чем никому не известные имена Крылова 
и Рагузы».

Бывший советский дипломат, невоз-
вращенец Григорий Беседовский, в 1929 го-
ду бежавший из дипломатического пред-
ставительства во Франции и попросивший 
политического убежища, действительно 
известен производством фальшивых вос-
поминаний. Ему же принадлежит извест-
ное признание: «...я пишу книги для иди-
отов».

В своих мемуарах «На путях к терми-
дору» Беседовский приводит слова реви-
зора ЦКК Ройзенмана, обращенные к не-
му: «Но мы вас хорошо знаем. Мы знаем, 
что вы больны тяжелой формой наслед-
ственной неврастении. Мы знаем, что 
во время кризиса неврастении покончил 
самоубийством ваш отец и несколько 
двоюродных братьев и сестер. Мы знаем, 
что в порыве вспышки вы можете нагово-
рить ужасных вещей».

Для большинства читателей данной 
информации достаточно, чтобы не рас-
сматривать произведения Беседовского 
всерьез. Но Климова это не смущает — на-
оборот, для него это является свидетель-
ством того, что Беседовский знает, о чем 
говорит: «Будучи евреем и психопатом, 
он знает, о чем он говорит, когда он 
указывает на еврейское происхождение 
Сталина».

Затем Климов переходит к ссылкам 
на иностранных авторов. И со ссылкой на 
«монсиньора, то есть кардинала» Георга 
Диллона указывает, будто бы в журнале 
«Вестник Бней-Брит» от 3 марта 1950 года 
говорилось, что Сталин был евреем.

Бней-Брит (буквально «Сыны Заве-
та») — самая старая и одна из наиболее 
многочисленных еврейских общественных 
организаций. Основана она была в 1843 го-
ду в Нью-Йорке, имеет отделения во мно-
жестве стран. Одной из основных ее целей 
всегда было противодействие антисемитиз-
му во всех его проявлениях, однако в уста-
ве организации сказано, что «Бней-Брит 
видит свою цель в объединении лиц ев-
рейской веры в работе, направленной на 
удовлетворение их важнейших интересов 
и интересов всего человечества», что в не-
котором роде выходит за пределы специ-
фических еврейских проблем.

Перед Первой мировой войной, в 1913 
году, для борьбы с презрительно-насме-
шливыми стереотипами о евреях в кино, 
литературе и театре Бней-Брит органи-
зовала Антидиффамационную лигу (или 
Лигу борьбы с диффамацией), основными 
целями которой в скором времени стали 
«борьба против антисемитизма во всех 
его проявлениях и укрепление взаимопо-
нимания между евреями и неевреями». 
После Второй мировой войны Бней-Брит 
сыграла значительную роль в борьбе Изра-

иля за независимость и до сих пор служит 
важным связующим звеном между Госу-
дарством Израиль и еврейскими диаспора-
ми в других странах.

Так что «Вестник Бней-Брит» — дей-
ствительно авторитетный источник. Вот 
только в заметке Давида Вайсмана (пред-
ставляющей собой разрозненный набор 
коротеньких размышлений), на которую 
и ссылается монсиньор Георг Диллон, на-
писано, что некий неназванный бывший со-
ветский генерал «утверждает, что Иосиф 
Сталин  — еврейского происхождения 
[A former Soviet General claims that Joseph 
Stalin is of Jewish ancestry]». То есть авто-
ритетный журнал на самом деле ничего 
конкретного не утверждает и ничем при-
веденный слух не подтверждает.

Также Климов ссылается на кандида-
та философских наук, полковника Джона 
Бити, который во время Второй мировой 
войны служил в Службе военной разведки 
военного департамента Генерального шта-
ба. Будучи майором, Бити возглавлял исто-
рический отдел управления, готовивший 
ежедневный секретный отчет об изменени-
ях обстановки в мире и текущих событиях 
в стратегически важных регионах. Затем, 
уже в чине подполковника, Бити стал гла-
вой отдела собеседований (Interview Sec-
tion), где за три года проинтервьюировал 
более двух тысяч человек, вернувшихся 
после выполнения особо важных миссий 
или деликатных поручений: военных, ди-
пломатов, спецпредставителей президента 
США, сенаторов, конгрессменов, миссионе-
ров, бизнесменов, журналистов, исследова-
телей и беженцев.

По словам Климова, Бити утверждал, 
что некоторые исследователи считают Ле-
нина и Сталина полуевреями, однако са-
му цитату Климов не приводит. Если же 
внимательно прочитать, что действитель-
но пишет Бити, то окажется, что и здесь 
мы имеем дело лишь с безосновательными 
слухами.

В своей откровенно антисемитской 
книге «Железный занавес над Америкой», 
впервые напечатанной в 1951 году в Далла-
се, Джон Бити сообщает:

«Здесь и там в Универсальной еврей-
ской энциклопедии разных евреев называ-
ют сооснователями русского коммуниз-
ма — но не Ленина и не Сталина. Оба 
они, однако, согласно некоторым писа-
телям, являются полуевреями. <...>

Сталин, Каганович, Берия, Моло-
тов и Литвинов — все имеют еврейскую 
кровь или женаты на еврейках».

То есть на самом деле полковник Би-
ти даже не берется прямо, пусть и бездо-
казательно, утверждать, что Сталин имел 
еврейскую кровь.

В итоге наиболее абсурдная из всех 
версия происхождения Сталина — еврей-
ская — ожидаемо оказывается совершенно 
несостоятельной. Зачем она нужна сторон-
никам сионистского заговора — понятно: 
все крупные личности, значительно повли-
явшие на ход мировой истории, должны 
либо сами быть евреями, либо полностью 
ими управляться. При этом почти никто, 
кроме этих сторонников теории загово-
ра — за редкими исключениями, такими 
как упоминавшиеся выше Торчинов и Ле-
онтюк, — не утверждает, что у Сталина 
была еврейская кровь. Даже такие соби-
ратели грязных сплетен, как Радзинский 
и Антонов-Овсеенко.

Кстати, у последнего встречается еще 
одна редкая версия происхождения Ста-
лина — ингушская. В книге «Сталин без 
маски» Антонов-Овсеенко якобы цити-
рует одну из парижских газет 1922 года: 
«Ленин смертельно болен. Когда он ум-
рет, к власти придет этот волосатый 
ингуш и устроит им всем кровавую ба-
ню». Строго говоря, даже если какой-то 
журналист действительно написал такое, 
то не факт, что он имел в виду Сталина. 
Впрочем, Антонов-Овсеенко в этом не со-
мневается и тут же называет указание на 

ингушское происхождение Сталина «обид-
ной неточностью».

До сих пор мы рассматривали много-
численные сплетни о неверности Екатери-
ны Джугашвили мужу Виссариону. Но од-
на из сплетен стоит особняком. Согласно 
ей, сама Кеке не является родной матерью 
Иосифа.

Мы уже упоминали о диалоге внучки 
Сталина Галины Джугашвили с некой за-
гадочной «портнихой Альбиной» на тему 
возможного отцовства Пржевальского. 
Процитируем описание Галиной данной 
встречи чуть более расширенно: «Порт-
ниха Альбина (существо мистическое 
и суперсветское: серебряные черепа на 
пальцах, независимая прическа), прово-
жая меня до дверей старой коммуналки с 
необъятными потолками, вдруг перешла 
на шепот и, как-то даже по-плебейски 
озираясь, сообщила (до того мы говори-
ли о детях), что по самым проверенным 
сведениям, подтвержденным «совершен-
но подлинными» документами, мой дед 
вовсе не сын Пржевальского и Катери-
ны-матрасницы (о чем знает весь свет), 
а Пржевальского и некой грузинской 
княжны «очень, очень» знатного проис-
хождения. Согласно тем же «совершенно 
подлинным» документам, страстный 
порыв, соединивший эту пару, был втис-
нут в жесткие пространственно-вре-
менные рамки какого-то (естественно, 
пышного) бала, а ребенок (батистовые 
пеленки, тончайшие кружева) вручен или 
подкинут злополучной Катерине».

Это единственное упоминание слу-
ха о том, что Сталина подкинули Кеке 
и Бесо, обнаруженное нами среди многих 
и многих широко- и малоизвестных вос-
поминаний, интервью и пересказов чужих 
разговоров. И потому можно было бы лег-
ко списать данную сплетню на неуемную 
фантазию одного автора и забыть о ней. 
Тем более что проследить родословную 
Сталина в этом случае будет совершенно 
невозможно. Однако надо признать, что 
при всей своей фантастичности эта версия 
родилась не на пустом месте.

При более глубоком знакомстве с тра-
дициями, в соответствии с которыми на 
Кавказе жили столетиями, совершенно 
удивительным и чарующим выглядит обы-
чай аталычества. Который, кстати, очень 
ярко описал Александр Сергеевич Пуш-
кин в поэме «Тазит», так и оставшейся не-
законченной.

Как сообщает заведующий секто-
ром генеалогических исследований Севе-
ро-Осетинского института гуманитарных 
и социальных исследований им. В. И. Аба-
ева, доктор исторических наук Ислам-Бек 
Темурканович Марзоев, аталычество  — 
это одна из форм искусственного род-
ства. Название образовано от слова «ата-
лык» — воспитатель или заменяющий отца 
(от тюркского «ата» — отец), то есть чело-
век, взявший на воспитание чужого ребен-
ка, как правило мальчика.

Князь Султан Хан-Гирей, адыгский 
(черкесский) просветитель и этнограф, 
в 1830-х годах писал, что ярче всего ата-
лычество развилось у черкесов: «Не видано 
в Черкесии примера, чтобы дети челове-
ка значительного воспитывались в роди-
тельском доме, под надзором родителей; 
напротив того, по рождении младенца 
немедленно отдают его на воспитание 
в чужие руки».

Аталычество как таковое было ха-
рактерно для всего Северного Кавказа 
примерно до середины XIX  века, отли-
чаясь в разных районах лишь названия-
ми воспитателя и воспитанника и слегка 
варьирующимися деталями. Причем ис-
пользуемые названия прямо указывают 
на огромное значение, которое этот обы-
чай имел для народов. Так, осетины на-
зывали воспитанника либо «хъан» (тюрк. 
«кровь»), либо «емчег» (тюрк. «сосец»), 
адресуя таким образом к кровному и мо-
лочному родству.

Продолжение. Начало — на стр. 1–9
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Продолжение на стр. 12

Селение Кобуло — мальчик стреляет  
из лука. Первая треть ХХ века

Как правило, ребенка отдавали на 
воспитание в чужую семью сразу после 
рождения, где он рос и воспитывался как 
родной до совершеннолетия (а девушка — 
до выхода замуж).

Воспитанник оказывал аталыку осо-
бое уважение в течение всей своей жизни 
и уделял ему лучшую и большую часть сво-
ей добычи. А в некоторых регионах жен-
щина, вскормившая своей грудью чужого 
ребенка, приобретала над ним даже больше 
прав, чем настоящие родители.

В соответствии с обычаем избегания 
за всё время пребывания ребенка в се-
мье аталыка настоящие родители видели 
его один-два раза, никак не выказывая 
ни своего родства, ни своих чувств. Есте-
ственно, что после возвращения в как бы 
родной дом юноша долго привыкал к отцу 
с матерью, к братьям и сестрам. Нередко 
случалось так, что они оставались чужими 
друг другу, тогда как с семьей аталыка у 
воспитанника навсегда сохранялись самые 
прочные и теплые связи.

Родная семья и семья аталыка вместе 
участвовали в кровной мести. И, как и в 
случае молочного родства, существовал 
запрет на брак между членами этих семей.

Как правило, аталык заботился о вос-
питаннике даже лучше, чем о родных де-
тях, — ему и его безопасности уделялось 
больше внимания, хотя ни о каком балов-
стве речь не шла. Задачей аталыка было вы-
растить из приемного сына сильного, лов-
кого, выносливого и бесстрашного воина, 
обучить его горскому этикету, народным 
традициям и обычаям, передать ему тру-
довые навыки, а также научить искусству 
красноречия и рассуждения на собраниях. 
С раннего возраста мальчика учили верхо-
вой езде, стрельбе и владению кинжалом.

Встречаются сведения о том, что вос-
питанник приобщался к «мужской культу-
ре», посещая вместе с аталыком мужские 
собрания в лесу или в священных рощах. 
Наиболее ярко эти традиции сохранились 
до наших дней в Абхазии.

Так, хотя возведение христианских 
церквей на местах древних языческих свя-
тилищ характерно для всего Кавказа, од-
нако в разных регионах оно имело свои 
особенности. В  частности, как отмечает 
этнограф, кандидат исторических наук Ли-
ли Хуршитовна Акаба, в Абхазии святили-
ща располагались в священных рощах, как 
правило дубовых или грабовых. Именно 
там (в рощах или у отдельных особо круп-
ных и почитаемых деревьев) проходили об-
щественные собрания и моления.

Более того, как пишет кандидат исто-
рических наук, старший научный сотрудник 
Абхазского института гуманитарных иссле-
дований Руслан Михайлович Барцыц, в Аб-
хазии до недавнего времени бытовал древ-
нейший инициатический культ, характерный 
для раннеплеменного периода общинно-ро-
дового строя, — сейчас он не исполняется, 
но память о нем еще свежа. Одно из се-
ми главных абхазских святилищ  — Ды-
дрыпш-ныха. К вершине одноименной горы 
ведут 14 искусственных ступеней-площа-
док (удвоенное сакральное число 7). «На 
этих площадках подвергались ежегод-
ному обряду посвящения мальчики из 
рода Чичба (жреческий род данного свя-
тилища. — Авт.), которые только после 
прохождения всех четырнадцати площа-
док — по одной каждый год — и дости-
жения четырнадцати лет допускались к 
главному святилищу — так называемому 
Большому Дыдрыпш-ныха».

Воспитанием приемной дочери за-
нималась в основном жена аталыка. Она 
учила девочку рукоделию и приготовле-
нию пищи, ведению домашнего хозяйства, 
тонкостям этикета, песням и музыке, а так-
же знанию родословных своей семьи и ата-
лыческой.

Когда же отведенный срок подходил 
к концу, аталык, как правило вместе с бли-
жайшими родственниками, торжественно 
возвращал воспитанника в его родной дом, 

где его принимал весь родительский род. 
Иногда свидетели клятвой подтверждали 
истинное происхождение воспитанника.

Нельзя однозначно ответить на во-
прос, как и почему зародилась такая тра-
диция. Например, российский и советский 
историк, этнограф и кавказовед Марк Оси-
пович Косвен считал, что истоки аталыче-
ства надо искать в переходном периоде от 
матриархата к патриархату.

Однако непреложным фактом являет-
ся то, что аталычество — наряду с другими 
формами искусственного родства — века-
ми скрепляло народы Кавказа.

Ведь на Кавказе, как подчеркивает 
специалист по истории вхождения Кавка-
за в состав Российской империи Амиран 
Тариелович Урушадзе, помимо сословного 
и материального расслоения народа, боль-
шую роль играло разделение природное: 
горные кряжи и ущелья вместе с бурными 
горными реками отделяли друг от друга 
не только народы, но даже соседние сёла.

Например, в Сванетию (часть горной 
Грузии) добраться можно было только 
в течение трех летних месяцев, да и то по 
очень сложной дороге.

Естественно, в замкнутых, но при этом 
самодостаточных географических про-
странствах развивались и сохранялись раз-
личные диалекты, языки и обычаи. Причем 
в результате многих войн и переселений на-
родов иногда получалось так, что носители 
диалектов, ранее разделенные большими 
расстояниями, оказывались скученными 
на достаточно малом пространстве.

Что при этом могло объединять гор-
цев? Ведь для противостояния захватчикам 
объединяться было совершенно необхо-
димо, а мгновенно образовать союз перед 
лицом врага невозможно. Аталычество 
же указанную раздробленность смягчало 
и компенсировало.

Традиционной для народов Кавказа 
была передача сына на воспитание аталыку 
из более низкого социального слоя: княже-
ских детей принимали в свою семью дво-
ряне, дворянских — зажиточные крестья-
не. Собственно, больше всего аталычество 
характерно именно для феодальной эпохи, 
поскольку оно укрепляло феодальную вза-
имозависимость. Породнившись с родом 
князя, его вассал получал от князя покро-
вительство, защиту и материальные блага 
(деньги, скот, пахотные и сенокосные зем-
ли), а сам князь обретал в лице этого вас-
сала надежнейшего союзника. Крестьяне 
некоторых народов в аналогичном случае 
резко повышали свой социальный статус, 
переходя в низшую категорию дворянства.

Например, в Большой и Малой Кабар-
де во второй половине XIX века «воспи-
тание княжеских детей до семилетнего 
возраста и после, почти до шестнадца-
тилетнего, т. е. до совершеннолетия, ни-
когда не происходит в доме родителей; 
обыкновенно, княжеские дети отдаются 
в дом какого-либо ворка... сами же князья 
на воспитание к себе посторонних детей 
не берут, исключая весьма редкие случаи, 
а именно — в знак особенного своего бла-
говоления к ворку, или призирают у себя 
в доме сирот своих аталыков», сообщала 
Комиссия по разбору личных и поземель-
ных прав туземцев Терской области. В то 
время князья у кабардинцев считались 
«естественными и прямыми покровите-
лями народа», звание князя было священ-
но. Ворк же означал представителя благо-
родного сословия.

Если аталык принадлежал к друго-
му народу, нежели взятый на воспитание 
ребенок, то воспитанник в итоге знал два 
языка и два ряда обычаев, воспринимал 
культуру обоих народов. Например, крым-
ские ханы нередко отдавали детей на вос-
питание адыгам (черкесам), а ингуши, осе-
тины и чеченцы — кабардинцам. И если 
мальчик-осетин воспитывался в Кабарде 
или Балкарии, то он дополнительно овла-
девал арабской грамотой и основами ис-
лама.

Благодаря этому укреплялись межэт-
нические связи, уменьшались конфликты, 
взаимно обогащались культуры. Впрочем, 
иногда ребенок, впитав чужую культуру, 
уже не воспринимал культуру своего ро-
да. Тогда это, конечно, приводило к семей-
ным трагедиям  — именно такой случай 
и описан у Пушкина в «Тазите»: «Поди 
ты прочь — ты мне не сын, / Ты не че-
ченец — ты старуха, / Ты трус, ты раб, 
ты армянин!»

Интересно, что эта традиция нашла 
отражение в нартском эпосе осетин. Так, 
одни из главных героев эпоса (Батрадз, Со-
слан и все сыновья Урызмага) воспитыва-
лись вне нартской общности.

В результате передачи ребенка на вос-
питание аталыку роднились не только кон-
кретные семьи, но и сами роды. Поэтому 
нередко их аталыческие взаимоотношения 
«возобновлялись» из поколения в поко-
ление — то есть вернувшиеся домой вос-
питанники отдавали потом своих детей 
в семью своего аталыка. Сила традиции 
была так велика, что при установлении от-
ношений аталычества между кровниками 
вражда, которая должна была практиче-
ски уничтожить один из двух родов (или 
оба), прекращалась — ибо «аталыческое» 
родство считалось священнее природного.

Обычно князь выбирал аталыка свое-
му сыну среди зависимых от него вассалов. 
Иногда, если заранее становилось известно 
о предстоящем рождении ребенка у кня-
зя, выстраивалась «очередь» из желающих 
взять его на воспитание и таким образом 
породниться с могущественным родом. 
Известны рассказы о случаях, когда князь, 
чтобы не обидеть вызвавшихся претенден-
тов, поочередно передавал ребенка несколь-
ким аталыкам. И, соответственно, каждый 
аталык роднился с семьей князя и получал 
от него защиту и поддержку. Впрочем, та-
кое явно бы шло вразрез с традицией, при 
которой ребенок должен был ощущать себя 
в приемной семье, как в родной.

Отметим, что передача детей на вос-
питание, аналогичная кавказскому ата-
лычеству, обнаруживается и у древних 
скандинавских народов, и у кельтов. А вот 
традиция воспитания в чужих семьях 
в средневековой Европе при внешнем сход-
стве достаточно сильно отличается по со-
держанию. Даже если рассматривать толь-
ко передачу детей именно в семьи — без 
учета детей, отданных в монастыри, закры-
тые школы и университеты.

Английский историк, профессор исто-
рии Принстонского университета Лоуренс 
Стоун писал, что в XVI–XVII веках в Ве-
ликобритании почти 2/3 мальчиков и 3/4 
девочек воспитывались вне родной семьи.

Коренные различия кавказского ата-
лычества и европейской традиции следу-
ющие. В Европе родители отдавали своих 
детей в семьи с более высоким социальным 
статусом и совершенно не рассчитывали, 
что их там примут как родных. Мальчики 
из аристократических родов становились 
пажами, а затем, подрастая, оруженосца-
ми, а мальчики из бедных семей — под-
мастерьями или домашними работниками. 
Относились к ним строго, обращались с 
ними жестко.

Обязательных общепринятых правил 
не существовало. Отдавали детей в разных 
возрастах — от 7 до 13 лет — и на разный 
срок, как правило длительный. Иногда, 
кстати, дети в родную семью уже не воз-
вращались.

При этом распространено было 
вскармливание детей из зажиточных семей 
в первые год-полтора наемными кормили-
цами, обычно за плату.

То есть при всем внешнем сходстве 
сущностное содержание аталычества  — 
установление священного родства — в ев-
ропейской традиции отсутствовало.

Барон Фёдор Фёдорович Торнау (Тор-
нов), русский офицер, участник Кавказской 
войны, дипломат, разведчик и писатель, 
рассказывая про аталычество, отмечал 

в 1860-х годах в своей книге «Воспомина-
ния кавказского офицера»: «Весьма часто 
выбирают для этого совершенно другое 
племя. Принявший ребенка на воспита-
ние называется аталык и приобретает 
все права кровного родства с семейством 
своего питомца. Этот обычай много 
способствует к примирению и к сближе-
нию между собою разноплеменных гор-
ских семей и обществ; а дети научают-
ся говорить на чужих наречиях, что для 
них бывает весьма полезно при существу-
ющем на Кавказе разноязычии».

Понятно, почему аталычество играло 
такую важную политическую, культурную 
и экономическую роль, укрепляя единство 
кавказских народов и способствуя креп-
ким добрососедским отношениям их элит. 
Однако аталычество имело в XIX веке для 
России и свои минусы.

Так, известный военный историк, на-
чальник Военно-исторического отдела при 
штабе Кавказского военного округа, участ-
ник Крымской войны, генерал-лейтенант от 
кавалерии Василий Александрович Пот-
то в 1880-х годах писал, что аталычество 
угрожало Российской империи и потому 
царская военная администрация стала его 
изживать. Он писал: «Кабардинцы (маго-
метане. — Авт.) в большинстве случаев 
посылали своих сыновей в отуреченное 
Закубанье, откуда те, вырастая, вывози-
ли суровую и непримиримую ненависть 
к христианской России. Естественно, 
что Ермолов не мог относиться равно-
душно к обычаю, шедшему вразрез самым 
ближайшим русским интересам, и кате-
горически воспретил его».

Военный наместник Российской импе-
рии на Кавказе, генерал-лейтенант Алек-
сей Петрович Ермолов управлял Кавказом 
11 лет — с 1816 по 1827 год.

Его жесткая политика оценивается 
историками двояко. С одной стороны, он 
проявил себя талантливым государствен-
ным администратором: поощряя развитие 
на Кавказе торговли и промышленности, 
улучшив Военно-Грузинскую дорогу, ор-
ганизовав лечебные учреждения при мест-
ных минеральных водах и привлекая на 
службу образованных и способных людей, 
генерал Ермолов заметно увеличил благо-
состояние региона.

Кроме того, он перенес систему 
укреплений русских войск — Кавказскую 
линию, — построив несколько важнейших 
крепостей (Грозная, Внезапная, Бурная). 
Ермолов усмирил грабителей, разбойников 
и работорговцев, укрепил авторитет и си-
лу русского оружия на Кавказе, расширил 
владения Российской империи.
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Самревло — постройка для изоляции «нечистых» женщин, «женский дом».  
Грузия, Душетский муниципалитет, селение Шатили. Первая треть XX века

С другой стороны, справедливо пола-
гая, что «проконсул Кавказа жестокость 
здешних нравов не может укротить 
мягкосердечием», он наводил порядок на-
столько сурово, что даже сплотил против 
себя ряд кавказских народов, заставив их 
на время забыть внутренние распри и меж-
доусобицы.

В 1822 году Ермолов издал проклама-
цию: «Отныне впредь воспрещается всем 
кабардинским владельцам и узденям (гор-
ским дворянам. — Авт.) отдавать детей 
своих на воспитание к чужим народам... 
Тех, кои отданы прежде, тотчас возвра-
тить». Видимо, дело было не только в ре-
лигиозной нетерпимости — межплеменные 
связи на Кавказе в целом мешали тогда 
российским властям.

В результате уже к середине XIX и тем 
более к началу ХХ  века аталычество на 
Кавказе либо исчезает, либо существенно 
трансформируется. Например, в Дагестане 
аталычество в урезанном виде существова-
ло даже после Великой Октябрьской соци-
алистической революции, однако ограни-
чивалось тем, что жена аталыка кормила 
приемного ребенка.

Получается, что к моменту рожде-
ния Сталина еще были живы старики, 
сами прошедшие через систему воспи-
танничества, были живы их дети и вну-
ки, прекрасно знавшие от отцов и дедов 
о древнем кавказском обычае. Наверняка 
сохранялись отдельные неафишируемые, 
но тем не менее известные случаи аталы-
чества. А значит, в предположении о том, 
что Кеке не была родной матерью Иоси-
фа, не было ничего удивительного ни для 
самого Сталина, ни для окружения, в ко-
тором он рос. Так же, как и в предполо-
жении о том, что Бесо не был его родным 
отцом, — и при этом без всякой супруже-
ской неверности.

Еще в начале XIX века сложно было 
предположить, что семья, отдавшая маль-
чика на воспитание аталыку, вдруг полно-
стью исчезнет — существовал целый род, 
живший единой жизнью, с тесными и не-
разрывными отношениями внутри клана. 
И, не считая совсем уж крайних случаев 
(войны или завершенной кровной мести), 
ребенку всегда было куда вернуться.

Однако к концу XIX — началу XX ве-
ка на Кавказе большие семьи уже встреча-
ются редко: изменившиеся экономические 
условия позволили вести хозяйство  — 
и существовать самостоятельно — малыми 
семьями. Собственно, именно так — в ма-
лых семьях — росли уже родители Стали-
на — Кеке и Бесо. А малую семью несча-
стье могло постигнуть гораздо легче, чем 
большую. Тот же Виссарион за короткий 
промежуток времени потерял отца и брата 
и остался в одиночестве (когда и отправил-
ся в Тифлис, где впоследствии устроился 
на завод Адельханова).

Следовательно, легко предположить 
ситуацию, при которой семья, отдавшая 
ребенка на воспитание, погибла или бес-

следно исчезла прежде, чем воспитаннику 
пришел срок возвратиться в родную семью. 
Очевидно, тогда он оставался в семье ата-
лыка насовсем — и при этом мог никогда 
не узнать всей правды.

Кстати, часть современных исследо-
вателей проводит связь между традицией 
аталычества и другим обычаем — фиктив-
ного усыновления или «продажи» детей с 
целью сохранения их жизни.

Согласно распространенным в Грузии 
того времени верованиям, детей (особенно 
новорожденных) часто преследовали злые 
духи. Помимо прямого сопротивления не-
чистой силе с помощью оберегов и ритуа-
лов, родители нередко пытались обмануть 
духов, чтобы отвадить их от ребенка на-
совсем. Например, «внушить им, что ре-
бенок не принадлежит к той семье, ко-
торую они преследуют». Для этого детей 
заворачивали в пеленки, которые уже ис-
пользовались в другой семье, или надева-
ли на детей чужую одежду — или прямо 
взятую у соседей, или купленную в обмен 
на выпрошенную «милостыню», или даже 
сшитую из украденной у священника ру-
бахи. Время, в течение которого ребенок 
должен был носить «чужую» одежду, ва-
рьировалось от 1 года до 7 лет.

В других случаях отдавали и выкупали 
обратно колыбель. Или давали «ненастоя-
щее» имя: либо нехристианское (как вари-
ант, приглашали иноверца на роль крестного 
отца), либо — наоборот — имена извест-
ных библейских персонажей и святых.

Уже упоминавшаяся этнограф Со-
ловьёва указывает, что фиктивная продажа 
или усыновление детей были распростра-
нены у многих народов. В Грузии это вы-
глядело следующим образом: «Для этой 
цели выбирали женщину, имевшую много 
детей (иногда  — бедную женщину или 
женщину другой национальности). <...> 
Ребенка клали на колени к этой женщи-
не, или же она трижды протаскивала 
его под рубашкой, вынимая через ворот. 
Эти действия символизировали усынов-
ление. Затем она уносила ребенка домой, 
а мать в тот же день или некоторое вре-
мя спустя шла к ней и «покупала» свое-
го ребенка. <...> Такому ребенку иногда 
давали имя Наскид или Накида (Куплен-
ный). Нередко мать не покупала, а нао-
борот, «продавала» своего ребенка другой 
женщине, при этом та как бы отдавала 
его на воспитание, обязываясь ежемесяч-
но уплачивать матери «за кормление» 
вознаграждение — 1–2 копейки».

Исследователь подчеркивает, что «у 
некоторых народов ребенок действи-
тельно в течение нескольких лет после 
этого воспитывался в чужой семье».

Неудивительно, что в таком контексте 
могли запросто рождаться и распростра-
няться слухи и сплетни о том, что Висса-
рион не настоящий отец Сталина, а Екате-
рина не настоящая мать.

Подчеркнем, что почва у этих слухов 
действительно была. Но эта почва — от-

нюдь не обязательно развратное поведение 
Екатерины Джугашвили. Этой почвой была 
сама жизнь на Кавказе с ее верованиями 
и традициями.

Даже, казалось бы, совсем уж необо-
снованные гипотезы о том, что Кеке роди-
ла третьего ребенка мертвым, но его сразу 
же подменили — на Сосо, — имеют бла-
годатную почву в той обрядности, которая 
сопровождала рождение детей в Грузии 
вплоть до XX века.

Родовспоможение сочетало в себе ра-
циональные меры, основанные на богатом 
эмпирическом опыте, и принципы имита-
тивной магии, колдовские защитные риту-
алы.

В равнинных районах, и в частности 
в Картли, роды проходили в жилом поме-
щении, но на земляном полу — даже в дво-
рянских семьях XVIII–XIX  веков (лишь 
в начале XX века это стало иногда воспри-
ниматься как признак бедности). Народное 
поверье утверждало, что так роды проте-
кали легче. А Соловьёва считает справед-
ливым предположение Бардавелидзе, что 
данный обычай был связан с культом ма-
тери-земли, богини плодородия и женской 
плодовитости.

Однако в горных районах традиция 
была иной: женщина должна была рожать 
не только вне жилого помещения, но часто 
и вне села — в хлеву или в специально по-
строенном помещении — хижине, постро-
енной из камня без скрепляющего раствора 
или просто из соломы. Поскольку рожени-
ца считалась «нечистой» и ее присутствие 
оскверняло дом, село, святилище, то в по-
мещении для родов она тоже находилась 
одна (опытная помощница входила внутрь, 
только если роженица совсем ослабевала 
и только чтобы вынуть плод). Все боли во 
время родов женщинам следовало перено-
сить молча, без стонов. Поэтому они ча-
сто сами просили никого из подруг и род-
ственниц (обычно готовых помочь советом 
из-за стены) не приближаться к хижине.

После родов женщина еще месяц жи-
ла с ребенком одна в такой хижине (впро-
чем, срок этот постепенно сокращался — 
и в 1880-е составлял уже не более недели). 
И это было самое тяжелое время для мате-
ри и ребенка: даже зимой нельзя было раз-
вести огонь (для него не хватало места, да 
и солома вспыхнула бы мгновенно), а ве-
тер вполне мог сорвать соломенную кры-
шу и оставить людей под открытым небом. 
Родственники передавали матери еду на 
длинной палке или на лопате, воду нали-
вали по специальным желобам. Родившей 
женщине рекомендовали не спать, чтобы 
не задавить во сне ребенка — такие случаи 
не были редкостью. За подобное убийство 
женщину не наказывали (ведь так было 
«предписано судьбой»), но упрекали.

Подменить ребенка в таких услови-
ях было вполне возможно: либо с ведома 
матери, либо втайне от нее — когда она, 
обессилевшая, забылась кратким сном.

Мотивы подмены тоже можно пред-
положить самые разные. Возможно, под-
менивший некто услышал, что ребенок 
умер, и, движимый благими намерениями, 
подбросил несчастной матери живого, не-
известно где взятого, сына. Возможно, на-
мерения были корыстные — и некто решил 
вслепую поменять своего сына с уродства-
ми (у Сталина были сросшиеся пальцы на 
ноге) на здорового ребенка Кеке (и либо 
просчитался, если тот был мертв, либо 
нет).

К слову сказать, в то время на Кавка-
зе матери не пугались подобных врожден-
ных дефектов у детей, а пытались само-
стоятельно их исправить. Так, Соловьёва 
сообщает:

«Если у новорожденного обнаружи-
вался какой-нибудь физический недоста-
ток, его по возможности старались сразу 
же исправить, пока кости у ребенка были 
«мягкие» и легко поддавались внешнему 
влиянию. Так... мать, обнаружив, что у 
ребенка язычок прирос к небу, подрезала 

его, промывая ранку своим молоком; если 
на ноге или руке оказывался шестой па-
лец, его сразу же отрезали; если одна нога 
или рука оказывались короче другой, то 
пытались исправить и это.

Во время купания производили 
«ровняние» членов, которое заклю-
чалось в «вытягивании конечностей, 
растирании спины и выпрямлении и вы-
тягивании носа». Черты лица ребенка 
старались привести в соответствие с 
имевшимся идеалом красоты: лобную 
кость немного придавливали, так как 
выпуклый лоб считался уродством, боль-
шим и указательным пальцами мать вы-
равнивала нос ребенка, чтобы он не был 
широким и «удлинился»; верхнюю и ниж-
нюю челюсти также придавливали, что-
бы они не выдавались вперед».

Между прочим отметим: обычаем за-
прещалось даже присутствие родителей 
при крещении — всё ложилось на плечи 
крестного. Причем не только в церкви. Да-
же если крещение проводили в доме, то 
мать не имела права заходить в помеще-
ние, где совершался обряд.

И кстати, не этими ли особенностями 
вызвана противоречивость указаний на 
то, каким по счету ребенком был у Кеке 
Иосиф  — третьим или четвертым? Если 
предположить, что третий ребенок Ека-
терины Джугашвили родился мертвым, 
но знали об этом не все, тогда указанное 
расхождение вполне объяснимо. Так же, 
как и стремление несчастной матери и ее 
родственников скрыть такое горе: ведь, 
как мы уже выяснили, бездетность и ран-
няя смерть детей считались проклятием — 
и отдельной женщины, и рода.

С другой стороны, всё, что Кеке сдела-
ла для Сосо, всё, чего она для него и ради 
него добилась, преодолела и вынесла, не-
возможно объяснить иначе как огромней-
шей материнской любовью к единственно-
му сыну. Да, у нее были свои планы на его 
жизнь: она искренне и очень сильно хоте-
ла, чтобы он стал священником, — но она 
не превращала его в инструмент достиже-
ния своих желаний. То есть Кеке в любом 
случае любила Иосифа как родная мать. 
Но, конечно, для Иосифа это могло иметь 
далеко не главное значение.

Подчеркнем еще раз: практически всё, 
что мы имеем, — это более или менее гру-
бые сплетни из более или менее сомни-
тельных источников. Однако игнорировать 
эти сплетни мы не можем. Почему?

В стихотворении Анны Ахматовой 
есть такие строки, имеющие прямое отно-
шение к ответу на подобное «почему»:

Когда б вы знали, из какого сора 
Растут стихи, не ведая стыда...

Из сора сплетен о Сталине никогда не вы-
растут цветы истины. Но из него — при 
определенном, конечно же, к нему отно-
шении — может вырасти некая загадоч-
ная объемность. Которая в любом случае 
лучше плоской банальности, ничуть не бо-
лее достоверной в случае Сталина, чем эта 
мифологическая объемность. Ведь миф 
не обязательно является лживым пропа-
гандистским искажением реальности. Миф, 
конечно же, может быть и таким искаже-
нием. Но он может быть и чем-то совсем 
другим. Это «совсем другое» — система 
разнокачественных притч, вращающихся 
вокруг ядра, слагаемого действительными 
странностями и объективной масштабно-
стью личности Сталина.

Построение мифа как такого космоса 
может подарить нам какие-то исследова-
тельские догадки. Герой Достоевского го-
ворил: «Хоть и ретроградно, а всё же луч-
ше, чем ничего».

Мы можем перефразировать героя 
и сказать: «Хоть и мифологично, но всё же 
ближе к тому ничто, чьи подмигивания мы 
только и можем зафиксировать, занимаясь 
биографией Сталина».
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Вертолеты Ка-52 наносят удары по силам ВСУ в Курской области

И вновь продолжается Курск...

На фронтах спецоперации

МУРМАНСК, 21 августа — Deutsche Welle*

Украина атаковала дронами Мурманскую 
область.

Об этом сообщил глава региона Ан-
дрей Чибис. По его словам, в области бы-
ли приняты «все необходимые меры по 
повышению безопасности». Росавиация 
на время ограничивала работу аэропортов 
в Мурманске и Апатитах.

Телеграм-канал «ВЧК-ОГПУ»** заявил, 
что украинский беспилотник был сбит не-
далеко от расположенной рядом с посел-
ком Высокий военной авиабазы Оленья — 
на ней базируются бомбардировщики, 
наносящие удары по территории Украины. 
По данным экс-координатора местного 
штаба Навального*** Виолетты Грудиной, 
Мурманская область подвергается атакам 
уже четыре дня.

КРАСНОДАР, 22 августа — Би-би-си

В порту «Кавказ» в Краснодарском крае 
после удара ВСУ затонул железнодорож-
ный паром. На пароме было 30 цистерн с 
топливом, сначала начался пожар, вскоре 
судно затонуло. Сообщается, что спасены 
17 членов экипажа, еще двоих ищут. Укра-
ина официально не комментировала этот 
удар.

В Пролетарске Ростовской области 
пятый день горит нефтебаза, потушить ее 
пока не удается. Нефтехранилище заго-
релось 18 августа после атаки украинских 
дронов.

МОСКВА, 22 августа — РИА Новости

ВСУ пытались ударить по Курской АЭС, 
сообщил Владимир Путин на совещании 
по ситуации в приграничных регионах.

О произошедшем уже проинформиро-
вали МАГАТЭ, оно обещало прислать сво-
их представителей для оценки ситуации, 
добавил глава государства.

*  — настоящий материал (информация) произведен, 
распространен и (или) направлен иностранным агентом 
Deutsche Welle либо касается деятельности иностранно-
го агента Deutsche Welle.

**  — настоящий материал (информация) произведен, 
распространен и (или) направлен иностранным агентом 
«ВЧК-ОГПУ» либо касается деятельности иностранного 
агента «ВЧК-ОГПУ».

***  — включен в список террористов и экстремистов на 
территории РФ.

КУРСК, 19 августа — Telegram

В канале «Технологии Победы» написано: 
Курск. Вопросы...

Уже целую неделю мы в Курске.
К вою сирен, выходам ПВО, хлопкам 

в воздухе, глухим тихим далеким звукам 
под ногами — привыкли и уже не обраща-
ем внимания: работаем...

Но то, что происходит вокруг, нель-
зя не заметить. И к этому «вокруг» очень 
много вопросов.

Эвакуация мирных
Волонтеры на эвакуации  — крайне 

сложная для понимания тема. Сами, в сво-
бодное время, на своих машинах, не для 
камеры, не претендуя на медали и благо-
дарности — круглосуточно колесят кур-
ские мужчины по всем им известным до-
рогам серой зоны курской огненной дуги 
и собирают там людей, которые пешком по 
лесам пробираются к своим.

Никакой помощи таким людям власть 
не оказывает.

Ни бензина, ни СИБЗов, ни связи, ни 
координации — ничего. Почему?

Эвакуация раненых
Снова курские мужчины, «сами, в сво-

бодное время, на своих машинах...» — итог 
тот же. Понятно, что ситуация называется 
только матом, но с ранеными бойцами ос-
ложнена еще и тем, что оказать помощь по-
рой водитель, ведущий машину на пределе 
скорости, просто не может, а обеспечить 
бойца необходимым для самопомощи он 
снова должен сам. Почему не организована 
выдача всем автоволонтерам средств перво-
го и второго эшелонов медпомощи?

Защита города
На улицах типичная мирная жизнь: 

срезают асфальт, катают асфальт. Но! Ни-
где не ведутся работы по защите критиче-
ски важных зданий и сооружений и мирно-
го населения. Простите, разве настоящий 
фронт — в 1000 км от Курска?

Бдительность
Только к нам уже пришли 2 машины с 

грузом. Их ни разу не проверили. Нам про-
ще, слов нет, но как быть с теми, кто про-
тив нас? Простой вопрос: где блокпосты? 
Где наряды полиции? Почему до сих пор 
не созданы отряды добровольных народ-
ных дружин?

Работа с населением
Зайдите в любой магазин, ресторан, 

учреждение или подъезд — вы не увиди-
те никакой наглядной информации, спи-
ска важных телефонов, разъяснительных 
картинок: где ближайший бункер, список 
необходимого для тревожного чемодан-
чика и пр.

Хотя бы адреса ближайшего укрытия 
почему нет? А оно вообще-то есть?

Режим ЧС
Та же ситуация: где увидеть разъясне-

ния гражданам на простом языке, что они 
не могут делать при таком режиме? Или 
всем надо уметь читать закон?

Подъезды
Жители Донецка, если таковые есть 

в Курске, наверное, недоумевают: все 
подъезды закрыты. С экранов уверяют, что 
скоро введут централизованную систему 
деблокировки домофонов, которая при по-
даче сигнала тревоги все замки домофонов 
откроет. Наверняка, не один ноль на смете 
по разработке подобной системы... А как 
быть, если хлопки есть, а сирена включа-
ется через 5–10 секунд? Зачем уже что-то 
деблокировать, уже всё случилось.

Это далеко не полный список вопро-
сов гражданского человека, ответов на ко-
торые сейчас нет. Есть вопросы еще более 
страшные.

ЛОНДОН, 18 августа — «Страна.UA»

Российские войска уже поняли тактику 
ВСУ в Курской области и начали ей про-
тивостоять. Поэтому украинское наступле-
ние в российском регионе замедлилось, пи-
шет британский журнал The Economist.

По данным журнала, украинские за-
явления об угрозах вторжения РФ в Сум-
скую область были только информаци-
онным прикрытием, чтобы обосновать 
стягивание войск к границам Курской об-
ласти.

Также издание пишет, что «маневрен-
ная атака», которую применили ВСУ, бы-
ла сродни тактике, которую использует 
российский начальник Генштаба Валерий 
Герасимов, сообщил источник в Генштабе 
Украины.

«В течение первых пяти дней это 
было ужасно эффективно», но с утратой 
элемента неожиданности украинские до-
стижения замедлились.

«Президент Зеленский всё еще на-
стаивает на максимальном продвижении 
(вглубь территории России), говорит 
источник в генеральном штабе. Но Сыр-
ский осторожен, концентрируясь на рас-
ширении флангов вдоль границы, чтобы 
создать более надежные оборонительные 
линии», — говорится в статье.

В последние дни украинский контин-
гент, который составляет 10–20 тысяч сол-
дат, «похоже, сосредоточен на установ-
лении контроля на южном берегу реки 
Сейм к северо-западу от Суджи».

КУРСК, 19 августа — The Washington Post

Вторжение ВСУ в Курскую область 
не остановило неуклонное продвижение 
ВС РФ в восточной части Украины. Под 
угрозой ключевой логистический узел 
в Покровске. Потеря этого города откро-
ет двери для дальнейшего продвижения ВС 
РФ. Покровск станет крупнейшим населен-
ным пунктом, взятым русскими со времен 
Артёмовска в мае 2023 года.

«Есть некоторые свидетельства то-
го, что русские фактически наступают 
на последнюю линию обороны под По-
кровском», — считает военный аналитик 
Центра новой американской безопасности 
из Вены Франц-Штефан Гади.

По словам аналитиков, устойчивое 
продвижение России указывает на сла-
бость стратегии Киева, поскольку его на-
дежды сдержать продвижение ВС РФ на 
востоке Украины пока не оправдываются.

КУРСК, 19 августа — Deutsche Welle*

Командир чеченского спецназа «Ахмат» 
Апты Алаудинов раскритиковал родителей 
срочников, требующих от властей РФ вы-
вести своих детей из зоны боевых действий 
в Курской области.

«Если ваши 18-летние дети, уже на-
ходящиеся в Минобороны... не должны за-
щищать отечество, даже когда на него 
напал противник и когда он находится 
на нашей территории, у меня вообще 
встает к вам один вопрос: а зачем вы 
и ваши дети нужны этой стране?»  — 
сказал зам. начальника военно-политиче-
ского управления Минобороны в видео, 
опубликованном в его телеграм-канале.

Алаудинов также заявил, что в России 
сегодня «должны стоять строем все, от 
мала до велика», и пообещал умершим на 
войне гражданам России попадание в рай. 
«А что может быть лучше для человека, 
чем рай на пути всевышнего. Ничего!» — 
уверяет он.

После начала наступления ВСУ в Кур-
ской области родственники срочников 
стали жаловаться на переброску призыв-
ников в зону боевых действий. В некоторых 
случаях речь идет об отправке солдат под 
Курск без военной подготовки, сразу после 
принятия присяги.

Вторжение украинских войск на террито-
рию Курской области было купировано с 
использованием регулярной армии РФ, то 
есть, по большому счету, обычных срочни-
ков. А это уже само себе размывает грань 
между спецоперацией и войной, идущей на 
нашей территории. Однако власть продол-
жает делать вид и убеждать общество, что 
война по-прежнему — где-то там, далеко.

МИНСК, 18 августа — «Накануне.RU»

В нападении на Курскую область не было 
непрофессионалов, заявил президент Бело-
руссии Александр Лукашенко в интервью 
журналисту ВГТРК Евгению Попову: «Они 
были собраны со всей линии боевого со-
прикосновения, это были уже прошедшие 
по войне в основном люди, остальных 
дооснастили: наемники, поляки и про-
чее-прочее — были сформированы очень 
мощные силы».

Лукашенко добавил, что сейчас Укра-
ина держит вблизи границ с Белоруссией 
более 120  тыс. военных. При этом еще 
13 июля сам Минск принял решение отве-
сти свои войска на юге республики в ме-
ста постоянной дислокации в связи с тем, 
что «на границе не было осложнений». 
Вскоре после этого, 23 июля, глава МИД 
Украины Дмитрий Кулеба прибыл в КНР с 
первым за время полномасштабных боевых 
действий визитом и объявил, что его цель 
на эту поездку — обсудить роль, которую 
Пекин мог бы сыграть в завершении рос-
сийско-украинского конфликта.

Сейчас, как уверяет Лукашенко, бе-
лорусские военные работают «в опреде-
ленных точках — так, как это в случае 
войны, обороны было бы, — вдоль всей 
границы» с Украиной. Однако численность 
своего контингента не называет, также он 
не объяснил, почему в июле принял реше-
ние отвести свои войска.

Лукашенко вновь призвал сесть за стол 
переговоров для урегулирования украин-
ского конфликта. Он подчеркнул, что это 
противостояние не нужно «ни россиянам, 
ни белорусам, ни украинцам», а нужно 
лишь Западу. По его словам, если Киев 
и Москва не сядут за стол переговоров, то 

МИРОУС ТРОИТЕ ЛЬН А Я ВОЙН А
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возникнет эскалация, которая закончится 
уничтожением Украины.

Говоря о дислоцированных в республи-
ке российских ракетных комплексах «Ис-
кандер», Лукашенко сообщил, что они 
подготовлены для нанесения ударов так-
тическим ядерным оружием: оснащены 
ракетами с ядерными боеголовками.

МОСКВА, 20 августа — ТАСС

Президент Украины Владимир Зеленский 
не решился бы на атаку на Курскую об-
ласть, если бы ему это не поручили США, 
заявил глава МИД РФ Сергей Лавров 
в комментарии для программы «Москва. 
Кремль. Путин» на телеканале «Россия 1».

Он также указал, что отговорки укра-
инской стороны о том, кто дал отмашку 
этой атаке на Курскую область, напоми-
нают детский лепет.

После вторжения Украины в Курскую 
область переговоров с Киевом быть не мо-
жет, а ответ России на эти действия нахо-
дится в компетенции президента Путина, 
заявил Лавров.

«Президент об этом очень четко 
сказал, что после того, как начались на-
падения на Курскую область, даже не на-
падения, а вторжения на территорию 
Курской области, ни о каких переговорах 
речи быть не может. И еще президент 
сказал очень важную фразу, на которую 
я бы обратил внимание: «Мы, безусловно, 
дадим оценку этой ситуации чуть по-
позже», — сказал Лавров.

Украинские руководители в отчаян-
ном положении, им ищут замену, запад-
ные СМИ начали «потихонечку сливать 
и создавать образ неудачника», заявил 
Лавров.

Он назвал позором заявление Герма-
нии о том, что ответственность за присут-
ствие немецких танков на территории РФ 
несет Украина.

КИЕВ, 20 августа — Би-би-си

ВС РФ сейчас за сутки расходуют пример-
но 44 тыс. снарядов, что в три раза больше, 
чем тратит ВСУ, а из почти 10 тыс. ракет, 
выпущенных российскими войсками с на-
чала войны, сбить удалось лишь каждую 
четвертую. Об этом рассказал 20 августа 
главнокомандующий ВСУ Александр Сыр-
ский.

Генерал Сырский, выступая по ви-
деосвязи на конгрессе местных и регио-
нальных властей Украины, сообщил, что 
с 6 по 14 августа российская артиллерия 
израсходовала 400 тыс. снарядов, то есть 
в среднем 44,5 тыс. за сутки, а артилле-
рия ВСУ — 131,5 тыс. снарядов, то есть 
14,6 тыс. снарядов за сутки.

При этом, по словам Сырского, кото-
рого цитирует Интерфакс-Украина, сейчас, 
к концу лета, соотношение выпущенных 
снарядов, с точки зрения ВСУ, значительно 
улучшилось, потому что с января по май 
2024 года оно составляло 7:1 — 70 тыс. 
против 10 тыс. в сутки.

Самым близким же расход боеприпа-
сов у сторон был год назад, в августе–сен-
тябре 2023 года: примерно 20 тыс. в сутки 
у русских и 13 тыс. — у украинцев.

Сырский также рассказал, что с начала 
войны российские войска выпустили 9627 
ракет разных типов, а сбить удалось всего 
2429 из них, то есть почти ровно каждую 
четвертую.

Хуже всего дело обстоит с зенитными 
ракетами комплексов С‑300/400, перепро-
граммированными в баллистические, — ими 
российские войска бьют по прифронтовым 
целям. Из 3008 таких ракет сбиты были, 
как утверждает главнокомандующий ВСУ, 
всего 19.

Из почти 14 тыс. беспилотников-ка-
микадзе, запущенных российской армией с 
начала войны, украинская ПВО, по словам 
Сырского, сбила 9200.

КУРСК, 20 августа — ТАСС

Среди наемников на курском направлении 
есть действующие военные подразделений 
стран НАТО, заявил командир спецназа 
«Ахмат» генерал-майор Апты Алаудинов.

МОСКВА, 21 августа — РИА Новости

Операция ВСУ в Курской области гото-
вилась с участием спецслужб США, Бри-
тании и Польши, сообщили в пресс-бюро 
Службы внешней разведки РФ.

«Задействованные в ней (в операции 
ВСУ в Курской области. — Прим. ред.) 
подразделения прошли боевое слаживание 
в учебных центрах в Великобритании 
и Германии. Военные советники из на-
товских государств оказывают помощь 
в управлении вторгшимися на террито-
рию России частями ВСУ, использовании 
украинцами западных образцов ВВТ (воо-
ружения и военной техники. — Прим. РИА 
Новости)», — заявили в СВР.

По данным СВР, страны НАТО также 
передают ВСУ данные спутниковой развед-
ки о дислокации российских войск в райо-
не операции.

МОСКВА, 21 августа — Telegram

Директор Института международных по-
литических и экономических стратегий 
РУССТРАТ Елена Панина сообщает в сво-
ем канале, что вторжение ВСУ в Курскую 
область увеличило линию фронта на 700 
с лишним километров. Потенциально про-
тивник, скорее всего, на это не рассчиты-
вал — с учетом главных целей операции 
ВСУ в виде:

•	 захвата газоизмерительной станции 
«Суджа» (выполнена);

•	 выхода к Курской АЭС (не выполнена);

•	 отвлечения резервов ВС РФ с покров-
ского (красноармейского) направления 
в Курскую область (не выполнена);

•	 торга территориями (не выполнена — 
переговорная тема закрыта, и надолго).

Тем не менее вторжение в Курскую об-
ласть оказалось ударом в уязвимое место 
российской обороны. Противник следовал 
правилу — бить в уязвимости — и вряд ли 
откажется от него в дальнейшем. Воен-
но-политическое руководство России сде-
лало выводы и объявило о создании трех 
новых войсковых группировок — «Белго-
род», «Курск» и «Брянск» — это свыше 
700 км линии нынешнего и, видимо, буду-
щего фронта. А что насчет остального?

Морскую границу в 310 км в наш актив 
можно не записывать, так как в Черном мо-
ре мы находимся в оборонительной пози-
ции. Об этом свидетельствуют потери в ко-
рабельном составе и вывод значительной 
части сил Черноморского флота из Крыма.

1084 км границы Украины с Белорусси-
ей. Здесь бы братьям-белорусам удержать 
статус-кво своими силами без привлечения 
ВС РФ. Но у РБ есть также 398 км границы 
с Польшей (очень опасное направление), 
679 км границы с Литвой и 173 км грани-
цы с Латвией. Всё это — граница с НАТО.

405  км границы Украина  — Придне-
стровье — на данный момент, вероятно, са-
мое уязвимое для нас место. В Приднестро-
вье проживают около 220 тыс. российских 

граждан, и это важнее, чем статус непри-
знанной нами республики на левом берегу 
Днестра. К тому же ее территория представ-
ляет собой узкую полоску земли, не имею-
щую стратегической глубины и полностью 
окруженную Молдавией и Украиной.

Если к исходу 2024 года на придне-
стровском направлении разразится воен-
ный кризис, нам будет трудно чем-то по-
мочь Тирасполю, не имея связи по суше. 
Достаточными силами для крупной насту-
пательной операции по захвату Николаев-
ской и Одесской областей ВС РФ, насколь-
ко можно судить, не располагают.

Так что растягивание линии фронта 
работает в обе стороны. Главный вопрос — 
за кем стратегическая инициатива. Несмо-
тря на тактические успехи ВС РФ в Дон-
бассе, вторжение ВСУ в Курскую область 
говорит о том, что стратегическая иници-
атива всё еще не за Россией.

ВАШИНГТОН, 21 августа —  
«Европейская правда»

Оценки разведывательного управления Пен-
тагона свидетельствуют о том, что Украина 
и Россия не обладают достаточными воен-
ными ресурсами для проведения крупных 
наступательных операций, что может сви-
детельствовать о том, что обе стороны дви-
жутся к тупику, сообщает Bloomberg.

ВАШИНГТОН, 24 августа — Deutsche Welle*

России нужно не менее 50 тыс. солдат для 
вытеснения ВСУ из Курской области, пи-
шет The New York Times. Сейчас у армии 
РФ «и близко нет» такой численности сил 
в регионе, пишет издание со ссылкой на не-
названных чиновников США. При этом со 
стороны ВСУ под Курском задействовано 
около 10 тысяч военных, пишет NYT.

Собеседники издания сомневаются, что 
Киев намерен долго удерживать российские 
территории. По их словам, украинские во-
енные не роют траншеи для защиты от огня, 
не минируют поля, которые затруднили бы 
контрнаступление РФ, и не строят загра-
ждения, способные замедлить продвиже-
ние российской бронетехники. Более того, 
американские чиновники считают, что ввод 
войск в Курскую область ослабляет восточ-
ный фронт Украины, особенно в Донецкой 
области, где ВС РФ ведут активное насту-
пление на покровском направлении.

Одна из возможных целей операции ВСУ 
в Курской области — заставить российские 
власти провести частичную мобилизацию, 
спровоцировав народное недовольство.

Разделение воюющих на две неравные 
категории — добровольцев, получающих 
весьма приличную зарплату и единовремен-
ные выплаты, и обычных мобиков, которые 
вместо денег получают повестку, — чревато 
большими проблемами в сфере мотивации. 
Но и не только.

ВАШИНГТОН, 22 августа — РИА Новости

США разрешили Украине использовать 
американское оружие при нападении на 
Курскую область, следует из заявления 
заместителя официального представителя 
Пентагона Сабрины Сингх.

«Наши подходы позволяют Украине 
совершать контрудары для защиты от 
российских атак из приграничных регио-

*  — настоящий материал (информация) произведен, 
распространен и (или) направлен иностранным агентом 
Deutsche Welle либо касается деятельности иностранно-
го агента Deutsche Welle.

нов, которые включают Курск (Курскую 
область) и Сумы (Сумскую область)», — 
заявила Сингх.

Она заявила, что у США остаются во-
просы относительно целей и задач вылазки 
ВСУ в Курской области, даже после пояс-
нений со стороны Киева. Она отметила, 
что удары вооружениями США по Курской 
области не противоречат политике США.

Глава Пентагона Ллойд Остин наме-
рен обсудить с Киевом планы ВСУ в свя-
зи с вылазкой в Курскую область, заявила 
Сингх. По ее словам, Остин будет общать-
ся с Украиной по вопросу о том, «планиру-
ют ли они удерживать» территории.

ВАШИНГТОН, 23 августа — «Страна.UA»

США не хотят давать Украине разрешение 
на удары своим дальнобойным оружием по 
[всей территории] РФ в надежде в будущем 
перезагрузить свои отношения с Москвой, 
пишет Politico со ссылкой на источники.

Белый дом и Пентагон утверждают, 
что у Украины и без этого есть возмож-
ности для победы, сказал источник. Один 
из представителей Белого дома заявил, что 
использование Storm Shadow или ATACMS 
по России может оказаться не таким эф-
фективным, как рекламируется. К  тому 
же у ВСУ ограниченный запас таких ракет, 
а те, что есть, могут не достичь критически 
важных российских целей, которые уже 
выведены из зоны их досягаемости.

Не хотят, но со временем дадут. Лягушку до 
готовности надо варить медленно.

КУРСК, 22 августа — Би-би-си

После начала вторжения ВСУ в Курскую 
область из приграничных районов региона 
выехали более 133 тыс. человек, сообщил 
врио губернатора Алексей Смирнов на со-
вещании с Путиным. По данным властей 
региона, еще более 19 тыс. человек остают-
ся в приграничных районах. Всего в зону 
отселения в Курской области попали во-
семь районов.

На совещании Смирнов предложил 
ввести «автоматическую выплату» в разме-
ре 15 тыс. рублей для жителей Курской об-
ласти, покинувших зону боевых действий, 
в связи с введением режима ЧС федераль-
ного масштаба. Путин предложение о вы-
плате поддержал.

Первый вице-премьер РФ Денис Ман-
туров на совещании заявил, что на выплаты 
пострадавшим при ЧС правительство допол-
нительно выделит более 1,5 млрд рублей.

В самом Курске тем временем начали 
устанавливать укрытия из железобетона, 
также планируется установить их в двух 
других городах региона: Железногорске 
и Курчатове, где живут сотрудники Кур-
ской АЭС.

КУРСК, 22 августа — Telegram

Военный волонтер Роман Алехин пишет 
в своем канале: сейчас началась новая волна 
строительства укрепов в Курской области. 
В позапрошлом году я участвовал в строи-
тельстве в Глушковском районе. Как и кто 
их распределял по местности, неизвестно, 
но многие были в низинах. Наполовину за-
полненные водой, которую постоянно отка-
чивали. Думаю, в конечном итоге их бросили, 
а деньги и время потратили. Вот и сейчас об-
щаюсь с друзьями — они роют около одного 
из поселков. Через 1 метр — вода, и это в за-
сушливое лето, когда она ушла почти везде. 
Осенью окопы будут полные воды. И опять 
вопрос: что это  — осваивание денег или 
диверсия? По отчетам всë будет сделано, 

МИРОУС ТРОИТЕ ЛЬН А Я ВОЙН А
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а по факту бойцы не смогут находиться там. 
И такое было, скорее всего, во всех пригра-
ничных районах, потому что там болотистая 
местность. ВСУ пользуются хорошей пого-
дой. Осенью во многих местах, кроме как по 
асфальту, проехать будет не то что сложно, 
а невозможно. Я после ареста Иванова ду-
мал, хоть в строительстве укреплений что-то 
наладится. Видно, самодурство укоренилось 
крепко в управлении армией.

Я вчера ездил в Белгород и обалдел 
от того, где строят укрепления, — между 
Белгородом и Курском.

По телеграм-слухам, только на укре-
пления участков Курской области бы-
ло потрачено 15 млрд руб. Это примерно 
270  тыс. FPV-дронов. Надо сравнивать 
эффективность укрепления в Курской об-
ласти и 270 тыс. FPV-дронов? А если бы 
из этой суммы вычесть 30 млн на связь, то, 
мне кажется, с таким количеством дро-
нов и хорошей связью погранцы, усилен-
ные ССО (Силы специальных операций 
РФ. — Прим. ред.) и СпН (спецназ. — 
Прим. ред.), за 2,5 года Сумскую область 
сами потихоньку зачистили бы.

По результатам управления фронтом 
в Курской области кто-то задался вопро-
сом: для кого реально строили укрепления? 
Кто ими пользуется сейчас? И  вопрос к 
нашим управляющим и командирам: а что 
будет, если сейчас наши подразделения по-
пробуют между укрепами по дорогам про-
ехать, — получится?

Вторжение на территорию Курской 
области показало главное: командова-
ние противника более замотивировано 
на победу, умеет более гибко управлять 
и быстро принимать решения, в том чис-
ле нестандартные! При этом именно здесь 
проявилась чудовищная разница в уровне 
управления и реальном патриотизме ко-
мандования. И пока изменений не видно.

КИЕВ, 23 августа — «Страна.UA»

Российский оппозиционер Илья Поно-
марёв* призвал разрешить ему возглавить 
альтернативные органы власти на террито-
рии Курской области, подконтрольной ВСУ.

«На данный момент наше собрание 
народных депутатов (возглавляемый 
им «Съезд» российских оппозиционных 
сил. — Прим. ред.) официально не при-
знано ни одним государством. Если бы 
Украина позволила нам реализовать на-
ши идеи о создании органов власти, то 
мы автоматически получили бы полити-
ческую субъективность не только вну-
три России. Никто уже не смог бы нас 
игнорировать, потому что на зданиях 
госадминистрации в Курской области 
развевался бы бело-сине-белый флаг», — 
заявил Пономарёв** в интервью польской 
газете Rzeczpospolita.

Он убежден, что создание «свободно-
го российского государства» в Курской 
области «ускорило бы падение путиниз-
ма» в России.

Он рассказал, что сейчас находится 
в США и лоббирует эту идею среди аме-
риканских политиков. С украинскими вла-
стями, пишет издание, Пономарёв** эту 
идею не обсуждал.

ПРАГА, 20 августа — ТАСС

Президент Чехии Петр Павел в интер-
вью газете Právo заявил, что нет необхо-
димости связывать вступление Украины 
в НАТО с расположением ее границ.

*  — включен в список террористов и экстремистов на 
территории РФ, настоящий материал (информация) 
произведен, распространен и (или) направлен ино-
странным агентом Пономарёв Илья Владимирович либо 
касается деятельности иностранного агента Пономарёв 
Илья Владимирович.

«Если произойдет установление пусть 
какой-то административной границы, 
то мы сможем воспринимать эту адми-
нистративную границу как временную, 
а Украину с территорией, которую она 
будет на тот момент контролировать, 
принять в НАТО», — сказал чешский лидер.

Он провел параллель между возможной 
ситуацией Украины и ситуацией Германии,, 
лишь часть которой после Второй мировой 
войны, конкретно в 1955 году, была принята 
в НАТО.

Войны большие и маленькие

МИНСК, 18 августа — «Страна.UA»

Александр Лукашенко заявил, что Бело-
руссия и Россия могут разработать план 
наступления на Польшу. По его словам, у 
Москвы и Минска есть «проработанный 
план» обороны западной границы Белорус-
сии. Но «при необходимости этот план 
можно изменить на наступательный».

ВИЛЬНЮС, 20 августа — ТАСС

Бундесвер перебросил в Литву более 
650 единиц техники 21-й бригады для уча-
стия в учениях Grand Eagle, в которых бу-
дут отработаны элементы обороны восточ-
ного фланга НАТО, сообщило литовское 
гостелерадио LRT. В ходе маневров будут 
отрабатываться скорость и эффективность 
переброски германских сил в Литву, а так-
же взаимодействие между силами бунде-
свера и литовской армии.

ВАШИНТОН, 20 августа — Би-би-си

Президент США Джо Байден в марте 
секретно утвердил изменения в ядерной 
стратегии страны, предусматривающие, что 
Вашингтону следует быть готовым к ско-
ординированной угрозе со стороны трех 
стран, имеющих ядерное оружие, — Рос-
сии, Китая и Северной Кореи, — а не одной 
Москвы, пишет The New York Times.

Газета (что нетипично для нее) не ука-
зывает источник этой информации. Она 
утверждает, что «Наставления по примене-
нию ядерного оружия» (Nuclear Employment 
Guidance) настолько секретны, что созда-
вать их электронные копии запрещено, они 
существуют лишь в ограниченном числе 
бумажных экземпляров. Однако об изме-
нениях стратегии мимоходом упоминалось 
в двух недавних выступлениях функционе-
ров администрации не самого высокого ран-
га, пишет газета. По ее данным, их специ-
ально уполномочили произнести эти фразы. 
Так, в июне директор Совета национальной 
безопасности Пранай Вадди сказал, что 
новая стратегия «акцентирует необходи-
мость сдерживать Россию, КНР и Север-
ную Корею одновременно».

Ожидается, что до конца своего пре-
зидентства (20 января 2025 года) Байден 
направит в конгресс несекретное уведом-
ление об изменении стратегии и оно будет 
более детальным, чем то, что раскрыли эти 
бывшие или нынешние чиновники, пишет 
издание.

Механизмы отчетности о количестве 
боезарядов у КНР и КНДР отсутствуют, 
однако Пентагон оценивал, что к 2030 году 
Китай будет иметь 1 тыс. ядерных боего-
ловок, а к 2035-му — 1,5 тыс., что близко 
к тому количеству, которое имеют на воо-
ружении США и Россия. Источники New 
York Times рассказали, что Китай, возмож-
но, даже опережает этот график. Северная 
Корея, по американским оценкам, сейчас 
имеет около 60 боезарядов.

Никто не забыт, 
и ничто не забыто?

БЕРЛИН, 22 августа — Telegram

Канал «Папочка канцлера» передает, что 
немецкий журнал Spiegel делится биз-
нес-подробностями: частный застройщик 
выкупил нацистский концлагерь в Сак-
сонии-Анхальт. Он действовал в 1944–
1945 годах и входил в систему Бухенваль-
да. Более 4,3 тыс. узников закончило здесь 
жизнь, работая в нечеловеческих условиях.

А теперь вполне возможно, что мемо-
риальный комплекс превратится в коммер-
ческий проект. Правительство земли сму-
щенно отмалчивается, а местные жители 
в недоумении: неужели немецкие законы 
это позволяют? Видимо.

«Никто не имеет права забывать, 
никому нельзя забывать — ради жизни 
и человечества», — гласит надпись на ме-
мориальной стене лагеря. Гласила.

БЕРЛИН, 24 августа — Telegram

Канал «Папочка канцлера» информирует, 
что скандал вокруг купленного частной 
компанией немецкого концлагеря Лан-
генштайн-Цвиберге продолжается. Но-
вый владелец сообщил, что намерен пря-
мо в туннелях под концлагерем, которые 
в свое время копали узники, возвести люк-
совые укрытия на случай конца света. То 
есть ядерной войны с Россией.

Напомним, за год с апреля 1944-го 
в этих туннелях погибли более 4300 за-
ключенных. Проект называется Bunker 
Coin, бывший концлагерь переоборудуют 
в подземный город с меблированными 
комнатами, грибными и животноводче-
скими фермами, независимой системой 
водо- и энергоснабжения, барами и оздо-
ровительными центрами.

«Наша цель  — превратить это 
темное место с его темным прошлым 
в источник света, уверенности и надеж-
ды», — говорят новые владельцы.

ЛОНДОН, 19 августа — Telegram

Американист Малек Дудаков сообщает 
в своем канале, что британские лейбори-
сты продолжают закручивать гайки. Глава 
Хоум-Офис Иветт Купер объявляет войну 
мизогинам и критикам феминизма. Учи-
теля, врачи и служащие теперь обязаны 
доносить на тех, кто яростно выступает 
против феминизма. Причем в рамках про-
граммы по борьбе с терроризмом.

Оппонентов феминизма будут при-
равнивать в Британии к радикальным ис-
ламистам или неонацистам. Лейбористы 
недовольны тем, что антифеминистические 
настроения очень быстро распространяются 
среди представителей поколения зумеров.

Одним из проводников повестки ан-
тифеминизма является идеолог маскулин-
ности Эндрю Тейт. Тот, в свою очередь, 
обвиняет лейбористов в том, что они сами 
ущемляют права женщин. Ведь они актив-
но продвигают «трансгендерную» повест-
ку. Ну и заодно завлекают сотни тысяч не-
легалов в Британию из тех стран, где права 
женщин не особо соблюдаются.

И здесь лейбористы играют с огнем. 
Ведь повестка антифеминизма, которую 
продвигает Тейт, особенно популярна сре-
ди подростков из семей мигрантов-му-
сульман. Они очень негативно относятся к 
порядкам секулярной Британии, феминиз-
му и радужной повестке. А диаспоры уже 
открыто с этим борются в городах вроде 
Бирмингема, где они подминают под себя 
местную власть.

С диаспорами лейбористы ругаться 
пока боятся. Поэтому достанется лишь 
коренным британцам, недовольным ситуа-
цией в стране. Впрочем, закручивание гаек 
не спасает лейбористов. Медовый месяц 
нового премьер-министра Британии Ки-
ра Стармера закончился — его рейтинги 
пошли резко вниз. Но у него всё еще впере-
ди на фоне расовых войн и экономической 
безнадеги, в которую продолжает погру-
жаться Британия.

ЛОНДОН, 21 августа — Telegram

Американист Малек Дудаков информи-
рует в своем канале, что в Великобрита-
нии объявлена первая широкая амнистия 
заключенным. Из переполненных тюрем 
выпустят сразу две тысячи уголовников 
сейчас и еще две тысячи — в октябре. Ну 
а их место займут «политические». В об-
щем, классово близкий уголовный элемент 
выйдет на свободу. А вот арестованные за 
участие в расовых беспорядках отправятся 
на много лет за решетку. В Британии и так 
резкий взлет преступности — с грабежами, 
шоплифтингом и поножовщиной. Дальше 
будет еще веселее.

Одновременно 10  млн британских 
пенсионеров урежут зимние субсидии на 
отопление домов. Для многих это вопрос 
жизни и смерти. Ведь в Британии и так 
каждую зиму от переохлаждения умирает 
5–7 тыс. стариков. Теперь будет умирать 
еще больше. Хотя 60 % британцев выступа-
ют против такого негуманного обращения с 
пенсионерами. В госбюджете же огромная 
дыра, закрывать которую нечем. Вот и при-
ходится лейбористам урезать как военные 
расходы, так и социалку. А  осенью еще 
ожидается болезненное повышение налогов, 
которое может совсем доконать экономику.

С особой иронией вспоминаются за-
явления Лондона двухмесячной давности, 
что Британия-де становится островком 
стабильности на фоне неурядиц в конти-
нентальной Европе и США. Кризисные 
моменты в британском социуме накапли-
вались очень давно. Но при лейбористах 
как плотину прорвало — всё начало стре-
мительно сыпаться.

ВЕНА, 20 августа — Bild

В различных уголках столицы Австрии давно 
организуют общественные огороды. Напри-
мер, в парках и на лужайках. Теперь грядки 
появились и на трех кладбищах Вены, в том 
числе на центральном. Участвовать в таком 
огородничестве могут те, чьи родственники 
похоронены на кладбище. Аренда участка на 
весь сезон стоит €149 за 24 м² или €225 за 
40 м². Сейчас сданы 65 участков.

«Мы уже занимаемся городским садо-
водством или urban gardening в нескольких 
местах Вены, — рассказали Bild в австрий-
ской компании Ackerhelden. — К нам обра-
тились венские кладбища с идеей использо-
вать пустующие места для общественных 
огородов. Сейчас у нас уже второй сезон». 
Компания гарантирует хороший урожай 
и заверяет, что овощи не будут расти на за-
брошенных могилах. Сейчас на погостах вы-
ращивают кабачки, капусту, свеклу, лук, ты-
квы, помидоры, перец, кукурузу.

«Такой урожай — убийственно вкус-
ный», — иронизирует обозреватель Bild 
Константин Маррах.

Считается, что человек выделился из приро-
ды в тот момент, когда осознал свою смерт-
ность и начал разрабатывать и проводить 
похоронные ритуалы. Теперь мы наблю-
даем обратный процесс — прагматизации 
сакральных мест. Как говорил принц Гамлет, 
человек — квинтэссенция праха.

МИРОУС ТРОИТЕ ЛЬН А Я ВОЙН А
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Близкодальний восток

УЛАН-БАТОР, 20 августа — BFM

Будущее газопровода «Сила Сибири — 2» 
туманно, поскольку Монголия исключи-
ла проект из долгосрочного плана разви-
тия до 2028 года. Об этом сообщает ки-
тайская The South China Morning Post со 
ссылкой на бывшего члена Совета безопас-
ности Монголии Мунхнара Байарлхавга. 
«Мы вступаем в долгую паузу, поскольку 
Москва больше не верит, что может за-
ключить желаемую сделку с Пекином, и, 
вероятно, отложит проект до лучших 
времен», — приводит газета его слова.

Вторая часть «Силы Сибири» должна 
была пройти через территорию Монголии. 
Это 2,5 тыс. километров газопровода. По 
словам Байарлхавга, Пекин не согласен с 
тем, что «Газпром» в одностороннем по-
рядке хочет контролировать монгольский 
участок газопровода, что «означало бы 
долгосрочное усиление влияния Москвы 
в Монголии в ущерб Пекину».

Специалист по России и Центральной 
Азии из Шанхайской академии обществен-
ных наук Ли Лифань отметил, что «Мон-
голия надеется получить инвестиции от 
Китая и России, но у России нет денег, 
а Китай не торопится строить трубо-
провод».

Комментирует ведущий эксперт Фон-
да национальной энергобезопасности 
Игорь Юшков: «Пока «Газпром» сосредо-
точен на дальневосточном маршруте, 
контракт по которому уже подписан, 
и «Газпрому» нужно найти теперь газ, 
чтобы поставлять по дальневосточно-
му маршруту газ в Китай. Это 10 млрд 
кубов, и «Газпром» строит сейчас пе-
ремычку между «Силой Сибири  — 1» 
и газопроводом Сахалин — Хабаровск — 
Владивосток, от которого и будет от-
ветвление — тот самый дальневосточ-
ный маршрут. Видимо, на Дальнем 
Востоке «Газпрому» пока не удается 
увеличить объем производства, решить 
проблему с разработкой Южно-Кирин-
ского месторождения, значит, нужно 
брать газ из Восточной Сибири, по всей 
видимости, эта перемычка позволит 
качать часть восточносибирского газа 
на Дальний Восток и оттуда уже в Ки-
тай, те самые 10 млрд кубов. По «Силе 
Сибири — 2» основная проблема — это 
договоренность России и Китая по цене. 
Если она будет достигнута и контракт 
будет подписан, то отсутствие «Силы 
Сибири — 2» в официальных документах 
в Монголии не станет препятствием для 
строительства трубы. Основная про-
блема упирается именно в цену. Китай 
считает, что, может быть, «Газпром» 
еще на 15 млрд кубов сократит постав-
ки из-за возможной остановки транзита 
через Украину. Наверное, Китай счита-
ет, что еще можно подождать, может 
быть, «Газпром» будет еще более сговор-
чив, хотя российская сторона настаи-
вает на том, что Китаю самому нужно 
как можно быстрее построить «Силу 
Сибири  — 2», потому что чем больше 
он развивается, тем больше конфронта-
ция с США, а значит, США когда-нибудь 
устроят Китаю ресурсный голод, пере-
крыв всё то, что идет с юга — из Австра-

лии, Катара, Африки, поэтому всё, что 
с севера, — это гораздо более безопасно».

Еще в 2022 году Путин предложил 
Китаю увеличить закупки российского газа 
до 100 млрд кубометров в год, но стороны 
не смогли договориться о цене.

МОСКВА, 19 августа — «Коммерсант»

Логистика с Китаем с июля значительно ос-
ложнилась, заявил «Известиям» гендирек-
тор АО «Первая группа» Алексей Порошин. 
По его словам, китайские поставщики нача-
ли просить отгружать товары через третьи 
страны. Эту информацию подтвердили еще 
несколько представителей бизнеса.

ПЕКИН, 20 августа — Deutsche Welle*

Объем поставок нефти из РФ в КНР упал до 
1,76 млн баррелей в сутки. Это самый низ-
кий показатель с сентября 2022 года. Со-
кращение объемов ввоза российской нефти 
в Китай началось во втором квартале года, 
а затем ускорилось. Аналитики объясняют 
это падением спроса на топливо в КНР.

Однако Пекин увеличивает закупки 
нефти у Саудовской Аравии и Малайзии.

Китай — крупнейший покупатель рос-
сийской нефти, и снижение импорта в эту 
страну отразилось на доходах, получаемых 
Москвой от продаж топлива за рубеж. Под-
считано, что в июле ежемесячные доходы 
РФ от экспорта нефти составили €656 млн 
в день, что стало годовым минимумом.

Китайская цивилизация построена на 
прагматике, поэтому «дружба» с Пекином 
должна исходить из выгоды, маркируемой 
национальными интересами.

ТРИПОЛИ, 19 августа — Telegram

Михаил Звинчук сообщает в своем канале 
«Рыбарь», что после недавнего одобрения 
турецким парламентом размещения кон-
тингента в Сомали аналогичное соглашение 
было пролоббировано еще и в отношении 
западной Ливии.

И если раньше армия Турции была 
связана хоть какими-то ограничениями 
в отношении иностранных сил на террито-
рии Правительства национального един-
ства, то с введением в силу «меморандума 
о взаимопонимании» ситуация изменилась.

ВС Турции получили беспрепятствен-
ную возможность заходить в воздушное 
пространство Ливии и ее территориальные 
воды, а также устанавливать системы связи 
в любом месте.

Согласно меморандуму, ливийские вла-
сти берут на себя расходы по обеспечению 
мест дислокации ВС Турции электричеством, 
водой и интернетом. Любые грузы, прибыва-
ющие в Ливию для турок, не будут облагать-
ся никакими пошлинами и налогами.

Любой турецкий военнослужащий, 
совершивший преступление в Ливии, бу-
дет преследоваться по турецкому закону 
и в Турции, а не по ливийскому в Ливии.

*  — настоящий материал (информация) произведен, 
распространен и (или) направлен иностранным агентом 
Deutsche Welle либо касается деятельности иностранно-
го агента Deutsche Welle.

МОСКВА, 20 августа — ТАСС

Зам. главы МИД РФ Михаил Галузин на 
встрече с послом Турции в Москве Танжу 
Билгичем призвал Анкару отказаться от 
участия в деструктивной политике Запада 
в отношении Украины. Об этом говорится 
в сообщении на сайте российского внеш-
неполитического ведомства. «Подчеркну-
та также российская позиция о недопу-
стимости дальнейшей накачки Украины 
западным оружием, которая ведет лишь 
к дальнейшей эскалации конфликта, его 
затягиванию и напрасным жертвам, — 
информировали в МИД РФ. — Озвучен 
призыв к Турецкой Республике отка-
заться от участия в подобной деструк-
тивной политике стран коллективного 
Запада».

В дипведомстве отметили, что на 
встрече был «подтвержден обоюдный 
настрой на дальнейшее развитие кон-
структивных отношений между Росси-
ей и Турцией». Встреча прошла по просьбе 
турецкого дипломата.

Какой интересный поворот! Наш МИД на-
конец-то заметил, что турки ведут себя на 
украинском направлении недружественно. 
А как быть с остальными направлениями? 
Например с Арктикой, куда друг Эрдоган 
начал тянуть свои щупальца?

ТЕГЕРАН, 22 августа — Mehr News Agency

Аббас Аракчи, новый министр иностран-
ных дел Ирана, обнародовал условные пла-
ны по снижению напряженности в отно-
шениях с США и восстановлению связей 
с европейскими странами. Свое первое ин-
тервью иностранному СМИ после получе-
ния вотума доверия от парламента Аракчи 
(экс-посол Ирана в Японии. — Прим. ред.) 
дал японскому изданию Kyodo News.

Аракчи заявил, что его министерство 
будет укреплять связи между Тегераном 
и Токио во всех аспектах, базируясь на 
комплексной дорожной карте, основанной 
на его глубоких знаниях Японии, и будет 
сотрудничать с Токио для совместного ре-
шения регионального кризиса.

«Я знаю потенциал и возможности 
Японии. Япония может сыграть более 
важную роль в сфере энергетики, нефти 
и экономики Ирана», — сказал Kyodo 
News бывший посол Ирана в Японии.

Иран будет приветствовать японские 
компании, заинтересованные в работе 
в нефтяном и энергетическом секторе, ска-
зал министр, добавив, что Япония может 
вернуться на нефтяные месторождения 
Ирана и внести свой вклад в расширение 
добычи нефти.

Аракчи сказал, что он верит, что Иран 
и Япония, с их разными, но взаимодо-
полняющими возможностями, обладают 
огромным потенциалом для налаживания 
взаимовыгодного и стабилизирующего 
партнерства во всей Азии.

«В этом свете расширение экономи-
ческих и торговых связей между Ираном 
и Японией становится естественным 
и логичным выбором, — сказал он. — Мы 
ожидаем, что это сотрудничество бу-
дет продолжать процветать на пути 
плодотворного сотрудничества».

Говоря о будущих внешнеполитических 
приоритетах Ирана, Аракчи сказал, что 
новое правительство определило развитие 
отношений с Восточной Азией своей клю-
чевой целью, и подчеркнул «выдающуюся 
позицию Японии» в этом контексте.

Талибский** экспресс

КАБУЛ, 21 августа — Telegram

Михаил Звинчук пишет в своем канале 
«Рыбарь», что премьер-министр Узбеки-
стана Абдулла Арипов 20 августа посетил 
Афганистан. Им подписаны соглашения 
на общую сумму $2,5  млрд, из которых 
$1,4 млрд составил инвестиционный блок. 
Это стало первым визитом главы прави-
тельства страны после прихода к власти 
талибов**.

Стороны подписали соглашение о пре-
ференциальной торговле. Также власти 
исламского эмирата подтвердили свою 
заинтересованность в интеграционных 
проектах: Трансафганской железной до-
роги, трубопровода ТАПИ и энергомоста 
CASA‑1000.

КАБУЛ, 22 августа — Yeni Şafak

Делегация талибов** под руководством 
главы МИД и при участии глав мингор-
прома и минсвязи и делегация от Туркме-
нистана встретились на границе. Делегации 
осмотрели железнодорожную станцию 
«Торгунди» на границе, обсудили ее рас-
ширение, строительство железной дороги 
Торгунди  — Герат, ввод в эксплуатацию 
подстанции «Нур аль-Джихад» и начало 
реализации проекта газопровода ТАПИ.

МОСКВА, 24 августа — Telegram

Руководитель Центра изучения афганской 
политики Андрей Серенко пишет в своем 
канале: президент Казахстана Касым-Жо-
март Токаев уговаривал главу Таджики-
стана Эмомали Рахмона помириться с 
талибами**, сообщают наши источники 
в Душанбе и Кабуле. По их словам, Токаев 
убеждал в необходимости присоединиться 
к общему курсу республик Средней Азии, 
которые «нормализуют отношения» с 
режимом «Талибана»**. Источники не со-
мневаются, что инициатива Токаева со-
гласована с Вашингтоном и, возможно, с 
Пекином.

Талибы** мостят дорогу в республики 
Средней Азии, а оттуда прямиком в Россию. 
Возможно, в этом и состоял план Байдена, 
когда он вывел американские войска из Аф-
ганистана и отдал страну и гору вооружения 
в руки исламских фундаменталистов.

Теперь у нас появится еще один «друг», 
который, окрепнув со временем, начнет 
выкручивать нам руки, пользуясь нашей от 
него зависимостью.

**  — организация, деятельность которой запрещена в РФ.
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